

В пресловутые застойные годы жизнь в «атомных» городках внешне казалась раем. Лучшее снабжение, зелень и чистота! Теперь закрытые города превращены в заштатные провинциальные населенные пункты.

(стр. 2).

Он действительно покажется горьким, если будет продолжать дорожать. Уже сегодня цена за килограмм сахара кажется неподъемной не только пенсионерам, но и семьям, еще вчера числившимся над чертой бедности.

(стр. 3).

Неделю продолжалась поездка Андрея Козырева по странам Персидского залива. Министр иностранных дел подтвердил желание российского руководства развивать отношения между нашими странами

(стр. 7).

Тем, кто привык проводить летний отпуск в Сочи и других прежде доступных здравницах, нынче придется туго. И путевки, и билеты по карману теперь не каждому. А в бывших республиках — свои правила. Как быть!

(стр. 8).

ПАРАД ПОБЕДЫ В МОСКВЕ

В нем примут участие ветераны войны, узники фашистских лагерей, более 600 зарубежных гостей. Дня поминовения, согласия и братства хотели бы сделать 9 мая организаторы парада. Эта международная миротворческая акция пройдет в Москве во второй раз. Вчера ее организаторы провели пресс-конференцию для российских и иностранных журналистов.

ГЕННАДИЙ БУРБУЛИС В БРЮССЕЛЕ

В Брюссель с рабочим визитом прибыл секретарь Российской Федерации Г. Бурбулис. Он встретится с руководителями ЕС и с и.о. генерального секретаря НАТО А. Де Франкисом.

ВЫВОД ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

Эшелон с последней партией тактических ядерных боеприпасов, дислоцировавшихся на территории Украины, прибыл в Россию. Акция завершена на 25 дней раньше намеченного срока.

Таким образом, закрылась одна из достаточно драматичных страниц в отношениях между двумя славянскими государствами. На очереди — перемещение в Россию стратегических ядерных вооружений бывшего СССР. Этот процесс получит правовое обеспечение после ратификации советско-американского Договора о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений.

ХОРОШО БЫ ПОРАБОТАТЬ ЕЩЕ ДВА ДНЯ!

Необычное решение приняла администрация Тверской области. Ее глава Владимир Сулов предложил всем руководителям госбюджетных организаций дать два дня отдыха дополнительно к положенным по календарю праздничным дням Победы, чтобы все, у кого есть дачные участки и огороды, могли на них поработать. Важно и то, что дни, отданные труду на земле, будут оплачены как рабочие из областного бюджета.

Решение не случайное: за последние два года в Тверской области выделено столько земли под дачные участки, сколько за все 70 с лишним лет Советской власти.

ВСЕ УВИДИМ, НО ПОСЛЕ АМЕРИКАНЦЕВ

6 мая в Российском центре хранения и изучения документов новейшей истории прошла презентация выставки «Открытие в российских архивах», которая будет частью культурной программы во время визита Б. Н. Ельцина в США в июне нынешнего года.

Показано было, конечно, не все, а примерно 45—50 процентов тех документов, которые будут экспонироваться в Америке. Экспозицию составили десять различных разделов. Живой интерес посетителей вызвали документы из раздела «Номенклатура» — редкие фотографии, копии закрытых распоряжений, четыре эскиза ордена И. В. Сталина, выполненные А. Кузнецовым в 1949 году, ксерокопии парубков Л. Брежнева, Ю. Андропова, К. Черненко, учетной карточки М. Горбачева, а также ксерокопия личного дела М. Суслова.

По словам заместителя директора Российского центра Олега Наумова, выставку «Открытие в российских архивах» после США предполагается показать в Москве и, возможно, других городах. Так что для отечественных любителей новейшей истории все еще впереди.

ВРАЧИ И УЧИТЕЛЯ СТОЯТ НА СВОЕМ

Прокуратура города Черногорск (Хакасия) начала проверку законности забастовки работников бюджетных организаций, приостановивших трудовую деятельность с 21 апреля. «Эти меры мы рассматриваем как своеобразную угрозу со стороны республиканских органов власти», — заявил председатель координационного комитета базирующихся черногорской городской больницы № 1 Сергей Ребенков. Представители лиги бюджетных организаций были приглашены для беседы с Председателем Верховного Совета Республики Хакасия Владимиром Штыгашевым, который попытался было призвать забастовщиков к благоразумию. Но представители трудовых коллективов заявили, что местные органы власти за две минувшие недели не предприняли действенных шагов, направленных на устранение напряженности в регионе. Значит, забастовке не прекратят своей акции. В ближайшие дни врачи приостановят оказание всякой медицинской помощи, а учителя с 22 мая поддержат всероссийскую забастовку.

ОЧЕНЬ ДОРОГОЙ ПОДСЛЕДСТВЕННЫЙ

Пермская фирма «Дельта — ИМП» заплатила миллион рублей за освобождение своего руководителя А. Тюнятина из следственной тюрьмы под залог. Предприниматель обвиняется в незаконных денежных операциях в особо крупных размерах. Изменение меры пресечения, считают в областной прокуратуре, не помешает следственным органам разобрататься во всех хитросплетениях этого сложного дела. Однако, если подследственный попытается повлиять на ход следствия, он будет снова водворен в тюрьму.

Спасая своего шефа, фирма предложила правоохранительным органам аж три миллиона рублей! А для защиты интересов подследственного наняла сразу двух адвокатов. Такого «выкупа» в Перми прежде не бывало.

«ЖИГУЛИ» ДОРОЖАЮТ, ОЧЕРЕДИ РАСТУТ

Даже вдвое выросшие цены на легковые автомобили не уничтожили очередей за дорогими покупками. По двести с лишним тысяч «деревянных» рублей готовы выложить без промедления жители глубинки в Нейском, Антроповском, Кологривском и других районах Костромской области за «Жигули» и «Таврии». Упоминание о деревянных рублях при этом не случайно — в лесной стороне поволжской области у многих накопления сделаны за счет торговли срубками под дачные дома.

СВОЙ ЛЕН ЛУЧШЕ ЧУЖОГО

К севу льна, незаслуженно забытого в Нечерноземье на целые десятилетия, приступили вчера в ряде хозяйств Владимирской области. Обширные площади отводятся под лен в Вязниковском районе, где расположены текстильно-прядильные фабрики концерна «Владимирлен». Столь решительный шаг пока не вызван осложнениями с поставщиками льноволокна Украины и Беларуси, но свое сырье даже на перевозках позволит сэкономить миллионы рублей.

Короткой строкой

- Рассмотреть вопрос о переносе или сносе памятников Ленину, Кирову, Куйбышеву, другим «вождям» рекомендовал председательственным органам всех уровней на территории области Томский областной советский комитет реформ. Он предлагает также восстановить исторические наименования сел, площадей, улиц, населенных пунктов.
Жители Ташкента просят вернуть в дочь города Сергея Есенина — журналистом и писателем Татьяной Сергеевной Есениной. Она умерла в столице Узбекистана на 74-м году жизни.
Сессия крымского парламента приняла Конституцию Крыма. В ней говорится, что Республика Крым является правовым, демократическим государством и обладает верховным правом в отношении природных богатств, материальных, культурных и духовных ценностей.
Комитет защиты Курильских островов в Японии. Его инициаторами стали бывшие жители Курил, приехавшие на «Большую землю» после выхода на пенсию.
Остановить все работы и уйти в незапланированные отпуска решили строители объединения «Барнаулстрой». Только если заказчик задолжал уже 240 миллионов рублей.
Около 13 тысяч сельхозпроизводителей собираются сделать свой стол к празднику Победы несколько раз разнообразнее, чем у остальных жителей. Участники гражданской войны, инициаторы Великой Отечественной войны, инициаторы Советской Армии, блокадники, военные интернационалисты получают в магазинах «Ветеран» усиленный продуктовый заказ.
Установлены свободные цены на драгоценные металлы, выделяемые для закупочного обслуживания, подготовки деталей часов, изготовления и ремонта ювелирных и бытовых изделий. Такое решение принял правительство России.

«Российская газета» — ИТАР — ТАСС.

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

ПЯТНИЦА, 8 мая 1992 года

Выходит с ноября 1990 г. № 105 (441)

Цена 1 рубль.

Депутат вернулся домой

Съезд — это общество в миниатюре

Пожоже, прошедший Съезд, явивший неслучайную сватку с правительством, закончившийся, по мнению ряда экспертов, в пользу кабинета реформ, стал началом конца суперпарламентского мышления. В прессе прозвучали даже оценки, что это не иначе как сотворенный рудимент доперестроечного ВС, который был призван только декорировать решения, подготавливаемые совсем в другом месте. В поездке по Вологодской области Б. Ельцин высказал свое отношение к этому органу, недвусмысленно намекая, что, мол, в новой Конституции участь Съезда преддана. На недавно состоявшейся по инициативе Тюменского областного пресс-конференции своими мыслями о прошедшем Съезде поделились народные депутаты ГФ Виктор Егоров, Карл Руппель и Василий Федорченко.

К. Руппель: Съезд показал ненужность такого количества депутатов для законодательной работы. Вместе с тем он сыграл свою положительную роль и тем самым оправдал затраченные на его проведение средства. Ибо митинговый накал, характерный для Съезда, мог бы вылиться на улицы. Слава Богу, все прошло в кремлевских стенах. Парр выпущен.

В. Егоров: Я думаю, это был предпоследний Съезд. Если до его начала у избирателей только назрело ощущение архаичности этого органа, то после телепередач не осталось и тени сомнения. По крайней мере я не встретил ни одного человека, который бы сказал, что съезды — это очень здорово и их надо продолжать. Общее мнение избирателей однозначно: «Нужен нормальный парламент. Говорильна надоела». А положительная роль Съезда в том, что он наглядно показал свою ненужность.

В. Федорченко: Съезд свою задачу выполнил. Хотя бы тем, что внес определенные коррективы в ход экономической реформы. А что касается его нужности или ненужности — это вопрос дискуссионный. Наверное, такой Съезд, который только что прошел, не нужен. Но надо быть реалистом и понимать: пока существует Съезд — будет и политическая стабильность. Наше общество идет по неизведанному пути, а посему не надо спешить. И почаще вспоминать принцип: «Не навреди».

Петрудо предположить, что в самое ближайшее время начнется кампания по упразднению Съезда, которая в конечном итоге может закончиться успешно. Означает ли это, что избиратели, голосовавшие за вас два года назад, обманули, а выдвигавшиеся вами программы остались на уровне сотрясения воздуха, только усилившего накал политиче-

Владимир ЕФИМОВ, соб. корр. Тюмень.

«Больше 10 тысяч — только безналично». Таков смысл решения, принятого сегодня правительством России на заседании в Кремле, об увеличении в среднем в полтора раза процентных ставок по вкладам населения и о переводе только на безналичный расчет всех платежей за товары и услуги на сумму более 10 тысяч рублей. Эти меры продиктованы, как заявил первый вице-премьер Российской Федерации Егор Гайдар, крайне тяжелой ситуацией в области налично-денежного обращения. Тем не менее он считает, что нынешняя нехватка наличных денег может быть преодолена в России уже в ближайшие два месяца.

Постановлением по этому вопросу повестки дня заседания правительства, которое проходило под председательством Бориса Ельцина, предусматриваются также меры по широкому внедрению безналичных форм расчетов с населением за товары и услуги с применением расчетных чеков. Рекомендуется местным органам власти установить в мае — июне максимальный размер выплат наличными зарплатами в сумме 5 тысяч рублей с де-

понированием остальной части заработка по месту работы. Рекомендуются на местах рассмотреть возможность выплачивать за рас-предприятиями зарплату 4 раза в месяц.

Членам правительства понадобилось более часа — а в целом сегодняшнее заседание длилось около двух с половиной часов, — чтобы обсудить стратегию развития внешнеэкономической деятельности России и механизм ее реализации на 1992—1993 годы. Как сообщила корреспонденту ИТАР-ТАСС министр внешних экономических связей Петр Авен, «суть стратегии — развитие экспортного потенциала страны с тем, чтобы таким образом обеспечить ресурсы для импорта и на его основе увеличить рост уровня потребления в России».

Прогноз

СЕРЬЕЗНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

В ближайшие годы будет продолжаться рост преступности — к такому выводу приходит Комитет Верховного Совета Российской Федерации по вопросам законности, правопорядка и борьбы с преступностью.

В ближайшие годы будет продолжаться рост преступности — к такому выводу пришел Комитет Верховного Совета Российской Федерации по вопросам законности, правопорядка и борьбы с преступностью. Выступая вчера на пресс-конференции в Белом доме, председатель комитета Асланбек Аслаханов сказал, что, по прогнозам, оборотом преступности в будущем году их станет уже 2 миллиона. Правоохранительные органы все больше входят в контакт с зарубежными коллегами в борьбе с наркоманией.

Асланбек Аслаханов сказал, что Верховный Совет готовит ряд законопроектов, которые призваны регламентировать многие нормы уголовного и уголовно-процессуального права. Он особо выделил проект закона о государственных служащих, над которым работают уже более двух лет. Такие большие сроки, предельные сроки, объяснил тем, что «сам механизм подготовки законов у нас громоздок» и следует его упростить.

Особо нетерпимы должностные преступления, заявил Асланбек Аслаханов. Приво-

В Кремле состоялось заседание правительства

Он также сказал, что обсуждал механизм достижения таких целей в области внешнеэкономической деятельности России, как борьба за новые рынки, повышение конкурентоспособности отечественной продукции, привлечение иностранных инвестиций, обеспечение экономической безопасности Российской Федерации. По словам министра, в течение месяца будет разработана специальная программа внешнеэкономической деятельности России.

При обсуждении пункта повестки дня заседания правительства — о ходе реализации Указа Президента России «О свободе торговли» от 29 января нынешнего года — был остро поставлен вопрос о необходимости осуществлять гражданам доступ строго в определен-

ных для этого местных органами этого места и под контролем санитарно-эпидемиологической и ветеринарно-санитарной службы. В течение ближайших дней в указ будут внесены соответствующие коррективы и принято постановление правительства о реализации этого указа.

Кроме того, на заседании кабинета был обсужден вопрос о ходе экономической реформы в ряде регионов России по итогам состоявшегося в конце апреля в Волгограде совещания вице-премьера Валерия Махарадзе с главами администраций краев и областей Поволжья, Центрально-Черноземного и Северо-Кавказского экономических районов и главами администраций краевых и областных центров.

(ИТАР — ТАСС).

Сергей Шахрай подал заявление об отставке

Заявление об отставке с занимаемого поста подал Президенту России государственный советник Российской Федерации по правовой политике Сергей Шахрай.

Как стало известно сегодня корреспонденту ИТАР-ТАСС из достоверных источников, сначала Шахрай намерен уйти в отставку, а затем и совсем покинуть госслужбу. Сергей Шахрай, будучи одной из ключевых фигур команды Бориса Ельцина, не брал отпусков с 1986 года. Если Президент примет его отставку, Сергей Шахрай останется только народным депутатом.

Как известно, в прошлом месяце Президент России удовлетворил просьбу Сергея Шахрая о его отставке с поста заместителя Председателя правительства.

Решение госсоветника Российской Федерации по правовой политике Сергея Шахрая уйти в отставку с занимаемого поста не означает его перехода в оппозицию к Президенту России. Как сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС сам Шахрай, он готов «помогать Президенту и его команде и не на должностном уровне».

Пресс-секретарь госсоветника Константин Елисеев сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС, что в будущем «не исключается возможность того, что Сергей Шахрай предпримет попытку проводить самостоятельную политику и заниматься практической юридической и правозащитной деятельностью».

В качестве причин, побудивших Сергея Шахрая по-дать в отставку, в его окружении указывают «на расхождение среди ближайших сотрудников Президента по вопросам оценки политической ситуации в России и дальнейшей стратегии реформ».

маемого поста не означает его перехода в оппозицию к Президенту России. Как сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС сам Шахрай, он готов «помогать Президенту и его команде и не на должностном уровне».

Пресс-секретарь госсоветника Константин Елисеев сообщил корреспонденту ИТАР-ТАСС, что в будущем «не исключается возможность того, что Сергей Шахрай предпримет попытку проводить самостоятельную политику и заниматься практической юридической и правозащитной деятельностью».

В качестве причин, побудивших Сергея Шахрая по-дать в отставку, в его окружении указывают «на расхождение среди ближайших сотрудников Президента по вопросам оценки политической ситуации в России и дальнейшей стратегии реформ».

Депутат Шейнис возражает

Нельзя связывать движение вперед только с президентскими структурами, хотя Президент России останется главной движущей силой реформ. Демократам нужно избегать искушения как можно быстрее убрать парламент. Об этом заявил вчера, выступая в Москве на IV съезде Социал-демократической партии России, народный депутат РФ, координатор объеди-

ненной парламентской фракции СДПР—РПР Виктор Шейнис. Недавние заявления Президента в Череповце о целесообразности «разгона съезда» и проведения референдума по новой Конституции являются, по мнению депутата, нарушением компромисса между демократической коалицией и Президентом.

(ИТАР — ТАСС).

Точка зрения

Единственных выходов не бывает. В экономике тоже — считает экономист-международник Александр Бевз

За несколько дней до вступления России в Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк (ВБ) американская газета «Вашингтон пост» опубликовала статью, в которой, в частности, говорится: «Позиции реформаторов, которые ведут борьбу за стабилизацию уровня занятости и производства, значительно укрепилась за счет обещаний значительной иностранной помощи... Запад должен помнить об этом эпизоде как о примере того, какое позитивное влияние может оказать подобная перспектива». О чем должны помнить мы?

Безусловно, определенное влияние оказано было. На этих перспективах в существовании и были у нас разрабрана карта общественного мнения. Но истинные их последствия, как показывает опыт, как правило, всегда ведут к значительному падению производства и высокому уровню безработицы, а не наоборот. Ни МВФ, ни ВБ не ставят себе задачу решить все наши структурные проблемы, модернизировать промышленность, тем более вытаскивать нас на свой уровень.

Эта помощь нам сейчас просто необходима, считает заведующий сектором международной безопасности Института США и Канады Александр Бевз. Давая ее, Запад берет на себя ряд обязательств, но это еще не означает, что мы будем получать ее и дальше. Выделяемые нам 24 миллиарда дол-

ларов — это только начало наших отношений. Вместе с помощью будут сняты и отдельные торговые ограничения. Какие-то гарантии она дает и для частного капитала. Как известно, на каждый доллар, вложенный в страну, со стороны МВФ в нее привлекаются еще 4—5 долларов частных инвестиций. Но они пойдут к нам,

если будет достигнута хотя бы частичная стабилизация, конвертируемость рубля. Кроме того, иностранный капитал автоматически становится частью нашего национального достояния. Все, что здесь построено, останется и будет функционировать, приносит доходы в российскую казну. Но не следует забывать, что речь идет не о массовой закупке товаров, а об инвестиционных проектах. Пока от них начнет появляться хоть какая-то отдача, пройдет как минимум три — семь лет.

Между тем необходимо ясно осознавать, что помощь эта ничтожно мала. Например, на возрождение бывшей ГДР предполагается тратить в течение десятилетия из государственных и частных средств Германии по 100 млрд. долл. ежегодно. В перспективе (грубом, конечно) на Россию эта сумма составит бы 1,8 триллиона в год. А по подсчетам американской фирмы «Морган Стэн-

ли», необходимо минимум 150 млрд. долл. в год только для предотвращения срыва программы реформ на ближайший период. Учитывая, что за последние два года мы уже «проглотили» ни много ни мало 50 млрд. долл., ссылки на нынешнюю ситуацию как на спасение скорее на соломинку, за которую хватается утопающий.

Правительство делает большую ошибку, пытаясь убедить других, что эта масштабная валютная инъекция способна решить наши проблемы, считает Бевз. Ее можно рассматривать лишь как некую поддержку в критический момент и на самых критических участках. Конечно, для нас эти деньги — какая-то страховка, чтобы не рухнула базовые отрасли, удержался транспорт, энергетика, чтобы поддержать системы жизнеобеспечения. Но не та лестница, по которой мы можем вылезти из ямы.

Скорее этот способ не провалится дальше. Предлагаю свою программу реформ, специалисты МВФ учитывают социальные и политические проблемы лишь в последнюю очередь. Это дело правительства, считают они, и, подписывая соглашение с фондом, оно берет на себя ответственность за проведение социальной политики. Фонд же в этом вопросе занимает весьма жесткую позицию, направленную на сдерживание роста заработной платы, сокращение нерентабельных предприятий, госрасходов на непроизводительную сферу, в том числе военных. Не случайно в последнее время в связи с рядом решений правительства по увеличению социальных выплат, индексированию зарплат в МВФ стали поговаривать, что это выходит за рамки соглашения и помощь может быть приостановлена. В Польше, например, когда испытывающее нехватку де-

нег правительство превысило согласованный ранее предельный уровень бюджетного дефицита в 400 млн. долл., МВФ прекратил предоставление кредита объемом в 2,5 млрд. долл. Об этом писала недавно американская газета «Крисчен сайенс монитор», резко критикуя устаревшие подходы МВФ к реформированию экономики стран бывшего социалистического лагеря.

Насколько условия МВФ вообще соответствуют сегодня реальным потребностям и на какие издержки в таких вопросах, как политическая стабильность и общественные беспорядки, можно пойти ради их удовлетворения? Ведь подобных примеров осуществления всеобъемлющей экономической реформы в такой стране, как Россия, у фонда еще не было. И не пора ли вообще пересмотреть его политику, которая может только усугубить наши проблемы?

Нельзя полностью принимать условия МВФ, эксперты которого просто не имеют опыта реформирования подобной экономики, ее специфики, считает Бевз. Краткосрочная стабилизация (Окончание на 2-й стр.)

НА СЪЕМКАХ совместной научно-публицистической передачи московского прессклуба и программы «Пол-знаком» встретились промышленники, предприниматели и представители Верховного Совета России.

Заместитель генерального конструктора НПО «Энергия» Виктор Филин обременен заговорил о «похорохах космоса» и «похорохах средств». В корабль «Буран» вложено 15 миллиардов рублей, на него работало 1200 организаций, создавших 600 новых технологий. Удивительно, но спрос на них почти нет. А технологии превосходятные. Взять оптико-волоконные системы, которые можно использовать при телефонизации. Ведь они дают стократную экономию по весу!

Но хоть что-то внедрено? — с надеждой спросил Филина Владимир Постышев, главный специалист парламентской комиссии по транспорту, связи, информатике и космосу. И услышал безрадостный ответ: крайне мало. Договоров заключено всего на 47 миллионов рублей — и это при 15-миллиардных затратах! Обидно, заключил Виктор Филин. За державу обидно. И за людей.

Тут участники передачи даже немного пригорюнились. Что же это такое в самом деле? Космос в зароне, будто он и не космос, а банно-прачечный комбинат. Проблемы отрасли никто не желает слушать. Правительство отмахивается, общественное надоело. Ужасный век, ужасные сердца.

Господа, вы не правы! — раздалось из рядов бизнес-

менов. Ваши разработки нужны нам! Президент Международной биржи наукоемких и информационных технологий Андрей Шмаков и не думал унывать. Он сообщил, что в структуре БИНИТЕКА создан технопарк «Человек и космос», ищущий именно такие проекты и готовый их финансировать. И что названный технопарк страдает

от недостатка — чего бы вы думали? — информации. Поэтому надо, не мешкая, завязывать контакты. К взаимному удовольствию.

случайно встретились? случайно разошлись?

Ведущие передачи Алина Архангельская и Юрий Николаев довольно улыбались. Контакты завязывались — к их удовольствию. Все шло по сценарию. Случайная встреча создателей «Бурана» и биржевиков тщательнее готовилась. Целью ведущих было свести этих людей, и они их свели. Целью ведущих было привлечь к проблеме внимание власти, и они его привлекли. Теперь специалист комиссии по космосу Владимир Постышев прилетел на предстоящие парламентские слушания по космосу не с пустыми руками. Теперь он, по собственному его признанию, вооружен информацией.

После съемок Виктор Филин и Андрей Шмаков видели вместе. Как развиза-

ваемых различными фирмами и фондами, тоже совершенно недостаточно. К ним не станут обращаться парламентарии, собирающиеся участвовать в слушаниях по космосу. Владимиру Постышеву поведло — он получил сведения из первых рук. А ведь он, отметим, специалист. Что же говорить о парламентариях, кои специалистами не являются? Кто обеспечит их объективной достоверной информацией, без овладения которой слушания столь сложного вопроса обернутся вредом? Почему-то работа в парламенте называется у нас «законотворчеством». К чему сия пышность? Это умственный труд. Его предмет — информация. А ее не хватает.

Вот и получается, что проблема конверсии — это проблема информации. Странно, что, тратя массу времени и сил на разработку разнообразных, часто взаимоисключающих программ конверсии, у нас не озаботились организационной службой информации по конверсии. Нормальной государственной системы сбора, хранения, ведения данных. Кто должен ее создавать — Верховный Совет или правительство, на каких принципах, на какой материальной основе, судить не берусь. Однако ее необходи-

мость очевидна. Хотя бы потому, что конверсия — дело долгое, но конверсия — дело легкое представить, какую лавину информации обрушит на пользователя такая система, будь она создана. Что же в первую очередь должно интересоваться его в этом потоке? Поставьте себя на место человека, претендующего к технологиям, предлагаемым разработчиками «Бурана». Товар дорог, затраты окупятся лет через пять, не раньше. И все же вы готовы платить. При одном условии: через пять лет произведенная с помощью этой технологии продукция будет нужна.

Но ведь — рынок, скажут мне. Конъюнктура. Спрос. Рынок! Какие же тут газетки? Да-да, рынок Советский, социалистический, весьма своеобразный рынок для избранных. Посмотрите на потенциальных покупателей еще пять лет назад, когда вручили этот бесценный пакет Горбачеву. Итого плачевно. Современные технологии никому не нужны. Но почему, почему?

Потому что отсутствует решающее условие, при котором покупатель готов рискнуть. Он не уверен, понадобится ли вообще продукция, произведенная с помощью дорогой технологии. И рынок здесь ни при чем. При чем техническая политика государства.

Возьмем условный пример. Кулик «буранную» технологию со сроком окупаемости в пять лет, завод начинает выпускать износостойкие узлы для новых электровозов, в создании которых участвуют, допустим, три завода. Сегодня электровозостроение приоритетно. Сегодня государство намерено развивать эту отрасль. Но, к сожалению, намерения не подкреплены технической политикой. Долговременной, обоснованной, известной всем политике. Так что завтра намерения могут измениться. Кто сумеет доказать «в сферах», что целесообразнее вернуться к паровой тяге: электростанции — на пределе, дороги — не электрифицированы, угля же на наш век хватит. Производители электровозов салятся на мель. Вложившие деньги в технологическую экзотику — раньше других.

Значит, одновременно с банком данных надо дать предприятиям ключ к информации по конверсии. Этот ключ — техническая политика государства. Насколько сложно ее сейчас разработать, я, конечно, представляю. Но без нее любая работа будет вестись вслепую. На парламентских слушаниях по космосу, сообщил Владимир Постышев, организациям предстоит отстаивать свои программы. Ну, разумеется, как же иначе? И какая из них покорила сердца законодателей — самая престижная, самая приземленная, доложенная самым орденосным КБ? Об этом приходится только гадать. Ведь у тех, кто берется решать судьбу космической отрасли, нет ни полной информации о ее проблемах и перспективах, ни ключа к информации.

Так почему бы не превратить предстоящие слушания в нечто более серьезное, чем схватка за тонкий бюджетный ломтик? Это хороший повод для выработки технической политики государства.

Владимир ПАВЛОВ.

ХРОНИКА

Без административной кооперации

Российский научно-инженерный центр «Техника Нечерномысь» намерен объединить промышленные предприятия Ярославской области для выпуска сельскохозяйственных машин. Идея центра родилась не на пустом месте: усилиями нескольких заводов уже много лет выпускается кормовый комбайн «Ярославец». Конструкторы создали новые перспективные модели этого агрегата. Однако в условиях прежней административной кооперации промышленники не были заинтересованы наращивать выпуск пользующейся большим спросом техники и уж тем более совершенствовать ее качество. Теперь в основу сотрудничества будет положен экономический интерес. Учредителями центра и членами новой промышленной ассоциации стали местное объединение «Автодизель», Туттаевский моторный завод, столичная холдинговая компания «Автослесхозмаш», администрация области и акционерное общество «Ятик».

У «Турботы» одна забота

«Турбота», что в переводе с украинского означает «забота», — так назвали свой фирменный магазин, открывшийся в городе Туттаеве, кооператоры из райцентра Монастырщице Черкасской области. Неловно автопоезд доставил с Украины первые товары: сахар, макароны, изделия, мясные консервы, муку. Цены на них ниже, чем в местных магазинах. «Турбота» будет обслуживать ветеранов войны, малообеспеченные и многодетные семьи.

У наших областей давние партнерские связи. Но прежде они ограничивались обменом делегациями, подведением итогов соревнования. Теперь содружество переводится на экономический рельс. В начале года был заключен договор о взаимных поставках продукции промышленности и сельского хозяйства. Возрождаются и связи на уровне районов, городов двух областей России и Украины. Жизнь показывает, что такие контакты более эффективны.

Юрий ВАХРИН, соб. корр. Ярославская обл.

Цены — вверх, продукция — на свалку

В Красноярске уже с начала года по санитарным нормам запрещена реализация почти тысячи килограммов продуктов. В Норильске забрано 10 тыс. тонн сливочного масла, 62 тыс. тонн гречневой крупы, почти 3 тыс. тонн рисовой. Если так пойдет и дальше, то вскоре не в магазинах, а на свалках будут отovarиваться вонючие обнищавшие люди.

ПРИВАТИЗАЦИЯ

ПУЩАТЬ НЕ ВЕЛЕНО

Прибыв на планерку в управление базы механизации, главный инженер объединения «Вологдагражданстрой» Александр Соколов сразу присутствующих собранием об увольнении начальника управления Альберта Шестерикова, предложив ему сдать дела заместителю через тридцать минут.

Рабочие управления созвали собрание и потребовали, чтобы Шестериков вернулся к своим обязанностям. На следующий день обстановку здесь напоминала водоводья: во главе организации оказались сразу два человека — признаваемый коллективом Альберт Шестериков и лояльный настроенный к администрации объединение Василий Мигков.

Вскоре, однако, выяснилось, что Шестериков вынужден с грубым нарушением трудового законодательства, в чем инспектор областного профкома и уведомил в предписании началька объединения «Вологдагражданстрой» Бориса Фокина. Но Фокин стоял на своем. И на это были причины.

В начале декабря прошлого года собрание управления механизации постановило создать на его базе акционерное общество закрытого типа, приватизировать средства производства и выйти из состава объединения.

ЗОЛОТОЙ БИЗНЕС

УТРОМ московский гость проснулся от звуков гимна Советского Союза. Слегка обалдел: хотя на дворе был еще 90-й год, за бортом плавательных работ на море. На нем отработали взятые в кредит деньги и получили первую прибыль.

Увы, в своей стране все работы, связанные с минерально-сырьевой базой, были тогда монополией государства. И заодно — кормушкой для чиновников, давших организацию превратить в судно ледового класса и переоснастив для ведения геологических работ на море.

Московский гость только что заключил с мексиканскими коллегами взаимовыгодный контракт и был поражен необычайной споровичностью партнеров. «О, да! — восклицали они. — Мы знаем: русские — классные специалисты!». Подумал: традиционное латиноамериканское красноречие. И был неправ: имидж отечественной геологии на земле древних майя создала лаборатория региональной геодинамики. Впрочем, тогда она уже называлась фирмой «Ларге-интернейшнл» (или, в англоязычном варианте, «Лардж-интернейшнл»).

Четыре года назад Леонид Савостин, профессор из института океанологии, и четверо его аспирантов основали в Дики, в Якутии, маленькую лабораторию по изучению строения и сейсмичности земной коры. О коммерческом помыслах тогда еще никто не помышлял. Самостоятельная лаборатория давала возможность работать там, где давно хотели, — в Арктике. Заключили контракт с заинтересованными и другими Института геологии и геофизики.

Совместное предприятие «Ларге-интернейшнл» по «конструкции» напоминало использование в качестве гарантии под кредит и приобретение судно. Потребный рыболовный траулер «Ме-

расценки. Дальше-то что? Все равно повышение цен на энергоносители уничтожит их.

Скандал с Шестериковым получил огласку. Стало ясно: затягивать конференцию больше нельзя. Были назначены день и час. В управлении механизации избрали делегатом уволенного Шестерикова.

Когда он попытался пройти в зал, где должна была состояться конференция, услышал: пускать не велено. Шестериков в конце концов пустился, но без права голоса. На другой день его восстановили в должности начальника.

Всем шестнадцати подразделениям дали самостоятельность. Против были только управленцы объединения. Теперь совсем другая жизнь начнется, — заявил Шестериков.

Он ошибался. Дело в том, — уточнил первый заместитель председателя областного комитета по управлению имуществом Александр Пономарев, — что Шестериков не обратил внимания на весьма существенный момент в резолюции конференции: «предоставить подразделениям юридическую самостоятельность в процессе приватизации объединения». Это значит, что механизаторам придется

ждать, когда завершится приватизация «Вологдагражданстрой», а затем просить акционерное общество уменьшить уставный капитал на размер стоимости основных фондов управления. Согласно же можно получить только на общем собрании собственников. Решение о приватизации объединения провед Фокин...

— Но, — позвольте, ведь управление теперь совершенно независимо, — возразил я. — А фонды без разрешения акционеров все равно не выкупить. Скажу больше: объединение теперь само может приобрести принадлежавшую управлению технику и оставить Шестерикову с носом. В статье 37 Закона «О предприятии и предпринимательской деятельности» сказано: ликвидация или реорганизация предприятия производится по решению собственника. Эт лоушачка для таких коллективов как управление механизации, входящих в состав крупных промышленных объединений.

Шестериков говорил: — Производственные «кулаки» типа строительных объединений давно уже не оправдывают себя: им все труднее координировать работу нескольких десятков подразделений отдаленных друг от друга на сотни кило-

метров. Отсюда и незавершенка, и долготрой. Нужны принципиально новые отношения между строительными организациями, основывающиеся на рыночных принципах.

Эти слова подтверждаются цифрами. Из почти сотни миллионов рублей, освоенных «Вологдагражданстроем» по генплану в прошлом году, девять процентов — счет компенсации за занижением цены. Но даже при этих дутых цифрах было выполнено работ на четыре миллиона меньше, чем в 1991 году. Ни одно подразделение объединения не вышло на уровень рентабельности, который гарантировал бы расширенное воспроизводство.

— Мы не объекты строим, а деньги проедаем, — доложил тогда глава руководителя механизатор Евгений Кот — Вот получим самостоятельность, заработаем, новую технику купим и перестанем перед объединением с протянутой рукой стоять.

Я спросил Александра Соколова, что он об этом думает. — Этого никогда не будет, — не задумываясь ответил он.

Александр ПИРАЛОВ Вологодская обл.

«вернуться». Тем более что теперь со всех трибун раздавались пламенные призывы: «Только предприниматели спасут Россию!» Фирма «Ларге-интернейшнл», состоящая из российских граждан, могла использовать на благо родины капитал в несколько десятков миллионов долларов и передовое техническое оснащение. А потому была шокирована более чем холодным приемом в правитель-

ственном округе, «Ларге-интернейшнл» совместно с «Камчатгеологией» и местными властями создала горнорудную компанию «Коряк». Цель — разработка труднодоступного золотого месторождения «Аметистовое». Золото нужно государству и дает хорошую прибыль промышленности. Началу промысла мешают отсутствие необходимой юридической базы. Нем давно принятый парламентом

автономного округа, «Ларге-интернейшнл» совместно с «Камчатгеологией» и местными властями создала горнорудную компанию «Коряк». Цель — разработка труднодоступного золотого месторождения «Аметистовое». Золото нужно государству и дает хорошую прибыль промышленности. Началу промысла мешают отсутствие необходимой юридической базы. Нем давно принятый парламентом

толка. Вероятно, именно по этой причине сегодня в России они устроены лучше, чем создается впечатление. Будто других предпринимателей русская земля породить не способна.

Нерешенным остается для Савостина главный вопрос: будет ли он собственником своего товара? В данном случае — золота. Во всем цивилизованном мире после уплаты налогов, погашения кредитов, возмещения затрат оставшаяся часть продукции принадлежит производителю. У нас это правило законодательно не обозначено и фигурирует лишь в виде полюбовной договоренности между предпринимателем и государством. Но она юридической силы не имеет. Савостин согласен на жесткие условия: продавать золото только государству (до середины 70-х так было и в США), обещает не жаловаться на высокие налоги. Но собственником своего товара он должен быть: иначе ни один банк не выдает ему кредита под его проект. Можно, конечно, вложить весь свой капитал в начальный этап, а там будь что будет. Но это чистая авантюра и деловой человек на это не пойдет. Можно рискнуть и взять пример с Туманова, превратившего артель старателей в акционерное общество и добывшее путем продажи «золотых» акций энную сумму. Но этот обходной маневр не может быть взят за постоянное правило и лишь подчеркивает абсурдность ситуации.

Савостин не ругает правительство и вообще никого. Он начинал при Рыжкове, разворачивал дело при Павлове и Силаеве, продолжает идти своей дорогой и при Гайдаре. Он хочет не сорваться, а работать. Но, помимо его желания, существуют объективные экономические реалии, которые все эти правительства с удивительной последовательностью игнорируют.

Разумеется, фирма «Ларге-интернейшнл» не пропадет, даже если дело о золоте не выгорит. Недостатка в заказах она не имеет. Готовятся обширные работы в Скандинавии. Получено в концессию золотое месторождение в Мали. Первое, что сделало нынешнее правительство этой маленькой страны, приняв закон, где четко оговорены права и обязанности фирм, желающих разрабатывать недра.

Россия же в случае неудачи Савостина потеряет многие тонны золота и сотни миллионов прямых валютных инвестиций.

Все помнят, как глава государства ездил в Америку просить миллиард долларов чуть ли не Христа ради. Савостин, по его уверению, может организовать такой кредит в течение трех месяцев и позаботиться о его использовании с максимальной отдачей. Для этого ему не нужно быть ни Горбачевым, ни Ельциным. Необходимы начально-приватные на развитие предпринимательства в России.

Речь идет, естественно, не об одной этой фирме. Сегодня по оценкам экспертов 25 миллиардов российских капиталов, которые, в силу законодательного беспредела, не могут найти применения на родине.

Екатерина ВАСИЛЬЧЕНКО.

ПО ТУ СТОРОНУ ПРИЛAVKA

ЧЕРНЫЕ ЦЕНЫ НА БЕЛУЮ СМЕРТЬ

Сахар по цене 69 рублей за килограмм стал не по карману многим пенсионерам. Наиболее активные оделывают звонками: «Будет ли цена расти или ее можно ограничить спросом?» и «Почему около метро «Октябрьская» в обычном магазине сахар продается за 29 рублей дешевле, чем в отделе заказов для пенсионеров?»

Ответ найти довольно просто. По данным Госкомстата России, поставки сахара в Москву в сравнении с соответствующим периодом прошлого года сократились на 59 процентов. Так что летом сахар раскупят и по более высокой цене, даже если все позилые люди объединятся, чтобы задушить ее «спросом».

До 23 марта сахар изредка появлялся в магазинах Москвы по семь рублей за килограмм. Примерно по 30 его можно было купить в кооперативных кафе, а по 70 рублей — в срук.

Таким вот образом «рыночная» цена на сахар в условиях почти 60-процентного дефицита была выявлена. И 23 марта внезапно для покупателей правительство Москвы «отрегулировало» цену нерафинированного сахара, увеличив ее в 4,5 раза. На следующий день «свободная рыночная» радостно зафиксировалась на отметке 31 рубль 50 копеек. Однако сахарорафинадный завод имени Мантулина был вынужден закупить сахарозу у своего генерального поставщика уже по 50 рублей за килограмм.

Ценовая разница в 18 рублей 50 копеек возникла на данном этапе по милости поставщика — организации примерно-таки со стратегическим названием «Московское торговое-производственное объединение оптовой торговли». Оценив по достоинству собственные посреднические услуги, посредники обизали мантулинский завод вернуть весь готовый рафинад им же, по 60 рублей за килограмм, решив, что на производственные издержки заводчан (всего девять рублей) возложенную им 15-процентную торговую надбавку. В которую, как многие говорят, издержки промарг не укладываются. Следовательно, администраторы, как и прежде, будут искать пути реализации дефицита куда-нибудь налево.

Российское правительство все еще надеялось, что походу реформ вместо разорванных связей непременно возникнут новые. Но на примере сахарорафинадного завода тщетность осуществления этой надежды достаточно очевидна.

Завод так и не обратился к своим опресованным поставщикам — фирмам Продинторг, Ростоптор, АО «Экспима», АО «Меден», а приобрел сахар через весьма накладное для покупателя посредничество торго-

тельства и вообще никого. Он начинал при Рыжкове, разворачивал дело при Павлове и Силаеве, продолжает идти своей дорогой и при Гайдаре. Он хочет не сорваться, а работать. Но, помимо его желания, существуют объективные экономические реалии, которые все эти правительства с удивительной последовательностью игнорируют.

Елена КРЕМЕНЦОВА.

СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ

В ТО ВРЕМЯ как соотечественники Савостина, простые и стоящие близко к кормилице власти, оплакивают наше дремучее невежество и умение работать в рыночных условиях, в Америке, едва ли не самой рыночной из рыночных стран, существует (и процветает) российская фирма с капиталом в несколько десятков миллионов долларов, с паями на нефтяных промыслах в Техасе, с концессиями на золотых приисках в Мали, с тремя судами, оборудованными по последнему слову техники для геологических и геофизических работ в океане. Хвостические соседи — специалисты на нефтяных компаниях с мировым именем — признают высокий рейтинг сотрудников «Ларге-интернейшнл».

А фирма, вынужденная вскоре после своего рождения уйти в «экономическую эмиграцию», тем не менее всегда несла на корме своих судов государственный флаг, сначала красный, потом российский триколор, и повышала авторитет державы высокопрофессиональной работой. Когда фирма достаточно окрепла, Савостин решил

«вернуться». Тем более что теперь со всех трибун раздавались пламенные призывы: «Только предприниматели спасут Россию!» Фирма «Ларге-интернейшнл», состоящая из российских граждан, могла использовать на благо родины капитал в несколько десятков миллионов долларов и передовое техническое оснащение. А потому была шокирована более чем холодным приемом в правитель-

ственном округе, «Ларге-интернейшнл» совместно с «Камчатгеологией» и местными властями создала горнорудную компанию «Коряк». Цель — разработка труднодоступного золотого месторождения «Аметистовое». Золото нужно государству и дает хорошую прибыль промышленности. Началу промысла мешают отсутствие необходимой юридической базы. Нем давно принятый парламентом

автономного округа, «Ларге-интернейшнл» совместно с «Камчатгеологией» и местными властями создала горнорудную компанию «Коряк». Цель — разработка труднодоступного золотого месторождения «Аметистовое». Золото нужно государству и дает хорошую прибыль промышленности. Началу промысла мешают отсутствие необходимой юридической базы. Нем давно принятый парламентом

Закон о недрах принес некоторые облегчение: по крайней мере, теперь ясно, кто должен «решать вопросы» — выдавать лицензии, устанавливать налоги и т. п. Но, как и всякий документ непрямого действия, этот закон нуждается во множестве разъяснений, приложений и инструкций.

А ПОКА все вопросы решаются в индивидуальном порядке, и судьба любого проекта зависит от симпатий и антипатий конкретных людей. К тому же распоряжение не подкрепленное законодательно, может быть в любую минуту отменено другим распоряжением. Немало государственных служащих на всех уровнях уже приспособились делать бизнес «продавая» свой автограф. Но увы: не все предприниматели способны «прокормить» такую орду.

Те, кто занимается честным бизнесом, вкладывают деньги в производство, назначают за свои товары разумную цену, делают прибыль и поставляют миллионы денег не имеют. Бешеные лодыги есть у структур спекулятивного

Закон о недрах принес некоторые облегчение: по крайней мере, теперь ясно, кто должен «решать вопросы» — выдавать лицензии, устанавливать налоги и т. п. Но, как и всякий документ непрямого действия, этот закон нуждается во множестве разъяснений, приложений и инструкций.

А ПОКА все вопросы решаются в индивидуальном порядке, и судьба любого проекта зависит от симпатий и антипатий конкретных людей. К тому же распоряжение не подкрепленное законодательно, может быть в любую минуту отменено другим распоряжением. Немало государственных служащих на всех уровнях уже приспособились делать бизнес «продавая» свой автограф. Но увы: не все предприниматели способны «прокормить» такую орду.

Те, кто занимается честным бизнесом, вкладывают деньги в производство, назначают за свои товары разумную цену, делают прибыль и поставляют миллионы денег не имеют. Бешеные лодыги есть у структур спекулятивного

Закон о недрах принес некоторые облегчение: по крайней мере, теперь ясно, кто должен «решать вопросы» — выдавать лицензии, устанавливать налоги и т. п. Но, как и всякий документ непрямого действия, этот закон нуждается во множестве разъяснений, приложений и инструкций.

А ПОКА все вопросы решаются в индивидуальном порядке, и судьба любого проекта зависит от симпатий и антипатий конкретных людей. К тому же распоряжение не подкрепленное законодательно, может быть в любую минуту отменено другим распоряжением. Немало государственных служащих на всех уровнях уже приспособились делать бизнес «продавая» свой автограф. Но увы: не все предприниматели способны «прокормить» такую орду.

Закон о недрах принес некоторые облегчение: по крайней мере, теперь ясно, кто должен «решать вопросы» — выдавать лицензии, устанавливать налоги и т. п. Но, как и всякий документ непрямого действия, этот закон нуждается во множестве разъяснений, приложений и инструкций.

А ПОКА все вопросы решаются в индивидуальном порядке, и судьба любого проекта зависит от симпатий и антипатий конкретных людей. К тому же распоряжение не подкрепленное законодательно, может быть в любую минуту отменено другим распоряжением. Немало государственных служащих на всех уровнях уже приспособились делать бизнес «продавая» свой автограф. Но увы: не все предприниматели способны «прокормить» такую орду.

Те, кто занимается честным бизнесом, вкладывают деньги в производство, назначают за свои товары разумную цену, делают прибыль и поставляют миллионы денег не имеют. Бешеные лодыги есть у структур спекулятивного

Закон о недрах принес некоторые облегчение: по крайней мере, теперь ясно, кто должен «решать вопросы» — выдавать лицензии, устанавливать налоги и т. п. Но, как и всякий документ непрямого действия, этот закон нуждается во множестве разъяснений, приложений и инструкций.

А ПОКА все вопросы решаются в индивидуальном порядке, и судьба любого проекта зависит от симпатий и антипатий конкретных людей. К тому же распоряжение не подкрепленное законодательно, может быть в любую минуту отменено другим распоряжением. Немало государственных служащих на всех уровнях уже приспособились делать бизнес «продавая» свой автограф. Но увы: не все предприниматели способны «прокормить» такую орду.

Екатерина ВАСИЛЬЧЕНКО.

«Звезда смерти»

Пытаясь датировать появление самых крупных кратеров на поверхности Земли, исследователи Калифорнийского университета установили, что они образуются с точной периодичностью. Действительно, все указывает на то, что кратеры, возникающие в результате падения метеоритов, появляются каждые 28 миллионов лет, и этот период удивительным образом совпадает с волнами массового вымирания животных...

Какая причина объясняет столь регулярное столкновение комет с Землей? Дело в том, что кометы, которые в этот момент Земли перекрывают орбиту кометной «Звезды смерти», которая влетает на ее орбиту комет «космической пыли», комет, вызывающих значительные разрушения на поверхности земного шара.

Как считает исследователь из Принстонского университета Ричард Мюллер, речь идет о карликовой холодной звезде, описывающей эллиптическую орбиту, движущаясь по которой звезда периодически удаляется от Солнца. Когда она находится на расстоянии двух миллионов световых лет, «Звезда смерти» встречается с тучкой комет сформированной из миллиардов комет. Выходя из туманной облака, она увлекает множество из этих комет в свое русло и «сеет» их каждые 28 миллионов лет на Землю во время максимального сближения с нашей планетой. «Поскольку Земля является лишь одним из космических пунктов, на нее приходится не более двадцати комет за раз», — замечает Ричард Мюллер и тут же уточняет: — Только падают они почти ежедневно.

Ставшая в Землей, кометы проносятся вглубь кометного облака или — экзотика, который препятствует прохождению солнечных лучей и прерывает процесс фотосинтеза. Согласно этой гипотезе легко объяснить исчезновение динозавров 65 миллионов лет назад: туча пыли в течение многих месяцев покрывала Землю в мрак и холод; животные либо не смогли перенести изменение климата, либо вымерли от голода.

Приходится опасаться, как бы «Звезда смерти» не нанесла нам обидный визит. Упомянем лишь то, что согласно гипотезе — ее следит ожидать лишь через 15 миллионов лет.

Ольга БОЛДЫРЕВА.

Мы не будем голодать, если...

Монхенский предприниматель Майнхард Мюллер, являющийся хозяином фирмы «Альпленд», заявил благодарным жителям Африки и СНГ, что готов накормить их до отвала. Причем не в привычном гуманитарной помощи, а при посредстве изобретенного его фирмой чудо-порошка, способного гарантировать стабильные урожаи зерновых и любых других культур даже при неблагоприятных условиях осадков и полива. В чем же заключается удивительное свойство чудо-порошка, состоящего из специальной пластической массы? Его главная особенность, замечает изобретатель, — способность аккумулировать и сохранять влагу в течение длительного периода. Достаточно смочить его в определенной пропорции с верхним слоем почвы и на протяжении пяти лет можно не заботиться о поливе растений и влаге для растений или плодородии почвы. Впрыскивая себя влагу, порошок превращается в желеобразную массу, которая медленно отдает ее затем растениям.

Виктор ПРИТУЛА.

Центральное туристическое агентство предлагает отдых на любой вкус:

- «Нива — Одесса — Нива» на т.х. «Вучетич» с 3 августа — 5500—6500 руб. «Мовина — Астрахань — Москва» на т.х. «Нарамзин» с 9 и 24 июля — 8000—13000 руб. «Майнон — Геленджик» — 3000 руб. «Майнон — Лазаревское» — 3340 руб. «Тихорецк — Геленджик» — 3360 руб. «По горному Крыму» с выходом без похода, с отдыхом в Ялте, Алуште, Судане, Севастополе, Феодосии — 1900 руб. «Мискино» — пансионат «Нива» (Черны) стоимость 1 дня 350 руб., пансионат «Изаурма» (Адыр) — 600 руб., санаторий «Динтари» (Юрма) — 7600 руб., т.х. «Россия» (Новгород) — 1900 руб., т.х. «Кубань» (Геленджик) — 3920 руб., т.х. «Разлив» (под Москвой) — 6000 руб., т.х. «Красная Поляна» — 1500 руб. и другие пункты.

В 1946 ГОДУ была создана национальная лаборатория, так называемая лаборатория № 2, по разработке ядерного оружия, первым директором которой был назначен талантливый инженер генерал П. М. Зернов. Ныне эта лаборатория — Всесоюзный научно-исследовательский институт экспериментальной физики, расположен на границе Нижегородской области и Мордовской республики и по существу является городом с сотней тысяч жителей.

Вторая наша национальная «лаборатория» по разработке ядерного оружия была создана на берегу озера Сива в Челябинской области в 1952 году. Ее первым директором был крупный инженер Д. Е. Васильев. Город и институт — Всесоюзный НИИ технической физики создавались одновременно. За сравнительно короткий срок эти институты выросли в крупнейшие научные центры страны.

Это по существу крупнейшие научно-производственные центры, где наука, конструирование и производство являются одним неразрывно связанным циклом, где созданы уникальные экспериментальные, вычислительные и производственные базы. Действительно этих институтов сыграла решающую роль в обеспечении равновесия ядерных вооружений СССР и США, а в последние годы и по меркам контроля за испытаниями на двухсторонних переговорах. Потенциал этих институтов позволяет решать крупные проблемы научно-технического сотрудничества процессов ядерного разоружения в условиях обеспечения оборонной достоянности на каждом этапе разоружения.

Доля научных исследований и разработок в областях, не связанных с военным применением, составляет в институтах около 25 процентов и имеет тенденцию к росту. Некоторые из них уже сегодня находят широкое применение в народном хозяйстве.

Особый режим

Лучшие специалисты страны отбирались для работы в этих институтах. Я открою секрет, что жить в этих городах было трудно из-за особого режима доступа родных и близких. Мы все мигрировали с этим, так как работа была важной. Защита рубежей Родины всегда считалась одной из славных традиций нашего народа! А сегодня эти чудо-богатыри по талантам с трудом могут купить спички, соль и все остальное, что так необходимо для прожиточного минимума. Каждый пятый работник института стоит на очереди на получение жилья. Средняя заработная плата за 1991 год в этих институтах составляла около 450 рублей в месяц, из них из каждого сельского — менее 250 рублей в месяц, что ниже прожиточного минимума. Увеличение окладов в 1,9 раза с января 1992 года в условиях свободных цен не решает проблему их существования. Если учесть особо сложные условия работы, зачастую сопряженные с риском для жизни, трудные условия быта в закрытых городах, то можно представить отчаяние этих людей, их крик души. В январе этого года в Кремле состоялась встреча ведущих ученых с Президентом России Борисом Николаевичем Ельциным. Мы ждали такой встречи уже годы перестройки. В это сложное и трудное для России время Б. Н. Ельцин уступил нам целый рабочий день, состоял из всех остальных работников, являющихся представителями всего комплекса. Я очень доволен этой встречей и проявленной заботой о наших тружениках.

Создание ядерного оружия требует участия крупных ученых. А крупный ученый не станет заниматься в закрытом городе, если ему не создать соответствующих условий жизни и работы. Да и молодежь сегодня не пойдет работать в таких условиях жизни. Например, средний возраст инженерно-технических работников во ВНИИЭФ на сегодня 44 года, в целом по институту — 42 года.

Особо надо отметить, что образцы оружия, разрабатываемые и изготовляемые для отправки на ядерный полигон, являются, естественно, источником опасности. Поэтому крайне важным представляется ограничение доступа в закрытые города людей, не имеющих отношения к этой работе.

В последние годы положение с разработкой, совершенствованием и поддержанием способности ядерного оружия у нас в стране резко усложнилось. Финансирование и материально-техническое обеспечение работ резко ухудшилось, настолько, что это поставило под сомнение возможность дальнейших работ по ядерному оружию в стране, в том числе по повышению его безопасности. Фактически прекращено развитие экспериментальной, испытательной и производственной базы, почти не выделяется средства на замену

устаревшего оборудования, значительно свернуто жилищное строительство. Так, реальные затраты на национальных лабораторий на НИОКР в 1991 году уменьшились на 40 процентов по сравнению с 1990 годом как за счет уменьшения финансирования, так и за счет удорожания материалов, комплектующих изделий и содержания социальной сферы. Начался 1992 год, а вопрос финансирования на этот год до сих пор даже не решен. Наиболее квалифицированные и активные научные работники, конструкторы и рабочие вынуждены прекращать работы по оружейной тематике и уходить в кооперативы или в малые предприятия, теряя свой научный и профессиональный потенциал.

В этой ситуации чрезвычайно важным было посещение в конце марта Арама-са-16 Президентом России Б. Н. Ельциным. За всю историю этого национального ядерного центра впервые руководитель страны посетил научный ядерный комплекс. Составился обстоятельный и деловой разговор по сохранению научно-технического потенциала отрасли в условиях конверсии военного производства.

Сегодня в ядерно-оружейном комплексе страны, куда входят заводы по разработке ядерного горючего, по производству ядерных боеприпасов и научно-исследовательские институты, трудится более 100 тысяч человек, в закрытых по условиям безопасности и режиму секретности городах более полумиллиона

Ядерное оружие

Профессор В. МИХАЙЛОВ, министр Российской Федерации по атомной энергии

жителей. Весь этот комплекс расположен в России. Основные фонды этих предприятий, созданные за 45 лет, составляют порядка 4 миллиарда рублей. На сегодня их износ — более 50 процентов. По нашим оценкам, аналогичный комплекс министерства энергетики в США имеет основные фонды стоимостью более 15 миллиардов долларов при сравнительно близкой численности работающих в нем. За ближайшие 20—25 лет американцы собираются обновить свой ядерно-оружейный комплекс, предусматривая при этом заметное финансирование (до трети общих затрат) на обеспечение охраны здоровья работающих и защиты окружающей среды. Одна из основных целей администрации США — это качественное совершенствование и модернизация ядерно-оружейного комплекса как основы военно-стратегического потенциала, для успешного решения программ стратегической оборонной инициативы (СОИ) и создания нового поколения ядерного оружия.

В этих условиях, естественно, ядерное оружие должно оставаться основой национальной безопасности нашей страны, да и мира в целом. На сегодня, я убежден, что основой стабильности в мире и характера экономических отношений является взаимопонимание между Россией и США.

Сейчас прилагаются серьезные усилия мирового сообщества, направленные на ослабление процессов милитаризации в развивающихся странах и на диверсификацию мирового сообщества, но тот мир, в котором мы живем сегодня, — это полностью милитаризованный мир. Нами в 1990 году разработана концепция развития и модернизации предприятий, занятых разработкой, испытанием и производством ядерных боеприпасов, до 2010 года. Суммарные затраты капитальных вложений на эту программу модернизации составляют около 0,7 млрд. рублей в год. В этой концепции в условиях реального сокращения ядерных вооружений особое внимание обращено на качественное переоснащение институтов и заводов с учетом растущей конверсии военного производства. Основные фонды предприятий не отвечают сейчас современным техническим и экологическим требованиям, а также новым концепциям безопасности при производстве, хранении и транспортировке ядерных материалов. Эта двадцатилетняя программа предусматривает в том числе затраты: на повышение безопасности персонала, охрану окружающей среды и захоронение радиоактивных отходов — 3 млрд. рублей; на развитие вычислительных мощностей предприятий, где мы имеем колоссальное отставание от США — 3 млрд. рублей; на обновление экспериментально-диагностической базы — 2 млрд. рублей; на консервацию существующих реакторов по разработке плутония — 1 млрд. рублей; на создание базы для складирования ядерных активных материалов от разработки и уничтожения ядерных боеприпасов — 1 млрд. рублей.

Безопасность планеты

Сегодня, официально признавая, что ядерная война приведет к катастрофе и что ее не должно быть, США в своей новой доктрине «сдерживания» большое значение придают совершенствованию своего ядерного арсенала.

Необходимо заметить, что Запад пока официально не отказывается от нанесения первого удара и продолжает совершенствовать свои ядерные силы, используя преимущественно в технологическом и приоритетном отношении в разрабатываемом ядерном боевом блоке для СНВ, в том числе ракетных комплексов с боеголовками индифферентного наведения с целью — это с метрами и с возможностью поражения высокозащищенных объектов. Доктрина оборонной достоянности, взятые нами международные обязательства по уменьшению ядерного арсенала и первыми не приме-

няя ядерного оружия влияют на состав ядерного оружия и требуют качественно его совершенствования. Особое внимание физиками-разработчиками всегда уделялось вопросам безопасности ядерного оружия при производстве, хранении и эксплуатации, при регламентных работах, и в первую очередь за счет разработки таких физических схем конструкций ядерного оружия, которые бы в принципе исключали ядерный взрыв в любой нештатной ситуации.

Повышение безопасности — на сегодня приоритетная цель программы ядерного оружия. Технические достижения позволяют проводить больше улучшений в отношении безопасности оружия со временем и высокоточных станков для обработки сложных конструкций, создание новых композиционных материалов, выпуск мобильных лабораторий для экологических анализов окружающей среды, получение перспективных материалов высокой чистоты и т. д. По ряду направлений на базе науки и производства уже созданы ассоциации, думаю, что на повестке дня создание акционерных обществ.

На сегодня в среднем по ядерно-оружейному комплексу около 30 процентов его научно-производственных мощностей уже работает на народное хозяйство страны, в том числе около 5 процентов непосредственно на выпуск товаров народного потребления. Планируется к 1995 году увеличение выпуска товаров

для народного потребления в два раза. При этом предусматривается выпуск наиболее дефицитных и наукоемких товаров, таких как цифровые видео- и аудиоматрицы, лазерные проигрыватели и диски, печи СВЧ электронные охраняемые замки и многие другие товары повышенного спроса. В этой области также необходимо централизовать государственные вложения. Центральная координация конверсионных работ в ядерно-оружейном комплексе — одно из главных условий обеспечения распространения технологий разработки комплекса — очень деликатная и ответственная государственная проблема. Привлечение иностранных инвестиций также во многом будет определять успех этой программы конверсии и сроки ее реализации.

Текущие затраты на содержание ядерно-оружейного комплекса нам стоили по 10 рублей в год с каждого соотечественника. По 10 рублей в год — вот плата за нашу независимость и наше достоинство. Каждый из нас, меньше одного рубля в месяц, осваивал на содержание ядерного потенциала страны.

Я считаю, что сегодня необходимо поддержать эту гордость страны, но социально защитить их работу и быт. А отсюда от этих коллективов для всех сфер деятельности страны, и для обороны, и для народного хозяйства, превзойдет все ожидания. Благодаря высокой квалификации и самоотверженному труду ученых, конструкторов и рабочих, благодаря четкой организации труда, высокой трудовой и технологической дисциплине эти коллективы достигли выдающихся научных результатов на уровне лучших мировых стандартов. Именно государственная поддержка сегодня таких коллективов, хозяйское использование научного потенциала и основных фондов предприятий и обеспечит научно-технический прогресс страны в будущем.

А без научно-технического прогресса в наш век нет будущего ни страны, ни народа!

мипалатинском полигоне и на Северном полигоне (острова Новая Земля). На Семипалатинском полигоне с 1949 года проведено всего 467 испытаний ядерного оружия, из них под землей — 343 испытания, и на Северном полигоне начиная с 1955 года проведено 132 испытания ядерного оружия, из них под землей — 42 испытания.

В последние годы обстановка вокруг полигонов резко обострилась. Перестроенные процессы в нашей стране привели к оздоровлению военно-политической обстановки в мире, определили приоритет общечеловеческих ценностей. Растет антиядерное движение мирового сообщества.

Однако настоящие требования в одностороннем порядке прекратить испытания привели к непредсказуемости и нестабильности обстановки с нашими ядерными испытаниями. Испытательная ядерная программа за последние шесть лет, что по величине ядерно-оружейный комплекс к черте, за которой могут начаться необратимые процессы его деградации. Физические процессы, протекающие при ядерном взрыве, не могут быть смоделированы в лабораторных условиях, и ядерные испытания ядерного оружия остаются единственным способом проверки его работоспособности, надежности и безопасности.

В этой обстановке, следуя целям и принципам ратифицированного Договора об ограничении подземных испы-

таний ядерного оружия, считая возможным ограничить наши подземные испытания ядерного оружия лишь минимально необходимым количеством. Конечно, для обеспечения гарантий против неожиданных политических событий, затрагивающих оборонный потенциал страны, необходимо закрепить международным или двусторонним соглашением ежегодное минимальное количество испытаний ядерного оружия.

Напомним, что в 1990 году США провели 9 испытаний, Франция — 6 и Китай — 2. Наша страна провела одно испытание на Северном полигоне.

В 1991 году США провели 8 ядерных испытаний на Невадском испытательном полигоне, Франция — 6 испытаний в Тихом океане. Наши полигоны опять молчат! И будут молчать до конца 1992 года, если американцы не последуют примеру нашего одностороннего моратория. Практически наши полигоны будут молчать два года подряд — 1991 и 1992 годы.

Следуя нашему примеру, Франция в апреле месяце объявила мораторий на проведение ядерных испытаний до конца 1992 года. Последнее слово за США, и весь мир ждет этого шага.

О полигонах и испытаниях

Проблема ядерных испытаний настолько сильно определяет научные аспекты, что трудно не коснуться их в более широком плане. Географическое положение и геологическое строение островов Новая Земля, в отличие от района Семипалатинского полигона, таковы, что обеспечивают полную безопасность населения регионов, ближайших к территории полигона, как от радиационного воздействия, так и от сейсмического воздействия подземных ядерных взрывов с мощностью до 150 килоджоулей. Особенности геологической структуры архипелага Новая Земля, учитывая его асейсмичность и отсутствие грунтовой воды, создают условия для полной локализации продуктов ядерного взрыва в недрах архипелага.

Удаленность испытательных площадок полигона от ближайших городов Амдерма, Нарьян-Мар, Воркута, Мурманск и Архангельск составляет соответственно 250, 400, 500, 900 и 1000 км, в то время как город Семипалатинск находится в 90 км от казахстанского полигона, а ближайший к нему поселок Комсомольский с 10 тыс. жителей — в 40 км, то есть находится в зоне повышенного радиационного воздействия полигона. Напомним, что хотя Невадский испытательный полигон в США находится в 130 км от крупного города Лас-Вегас с миллионным населением в период летних отпусков, фактическое расстояние до испытательной площадки составляет около 200 км.

Безусловно, во время воздушных и наземных испытаний был нанесен ущерб здоровью окружающей полигон населения. Люди, пострадавшие от наземных и воздушных ядерных испытаний

1940—1962 годов, независимо от места их нынешнего проживания, должны быть привнесены по льготам к пострадавшим от чернобыльской катастрофы.

В настоящее время имеются отдельные участки поверхности земли полигонов, загрязненные при проведении наземных и воздушных ядерных взрывов, и доступ на эти территории должен быть ограничен.

Переход к подземным ядерным испытаниям был кардинальным шагом и в улучшении экологической обстановки, и в уменьшении количества ежегодных испытаний.

Важно, что подземные ядерные испытания при достаточной глубине заложения ядерного устройства, прочной и герметичной завальки выработки заложения этого устройства в грунте, при соответствующих метеорологических условиях на момент взрыва и спустя двое-трое суток после него и соблюдения многих других организационных и инженерных мер безопасности сводят к минимуму экологический ущерб на территории ядерного полигона и не наносят практически ущерба жителям и территории страны в целом. Территория ядерного полигона обычно составляет порядка нескольких тысяч квадратных километров.

С самого начала подземных испытаний принимались все меры к тому, чтобы на поверхность радиоактивные продукты практически не выходили. Технология удержания радиоактивных продуктов все время совершенствовалась, и, например, во время совместного эксперимента с США в 1988 году участники опыта и корреспонденты смогли побывать прямо в эпицентре взрыва мощностью 150 килоктон через 45 минут на Семипалатинском полигоне.

Радиационная безопасность подземных ядерных испытаний — это комплекс технических и организационных мер, обеспечивающих предупреждение аварийных ситуаций или ограничение их последствий и недопущение получения населением доз облучения выше уровней международных норм. Общие алгоритмы действий по подготовке конкретного подземного взрыва на испытательном полигоне у нас в стране как мы убедились в СЭКЕ, аналогичны американским.

В условиях недоверия мировой и нашей общественности к атомной промышленности считая необходимым разработать процедуры международного или двустороннего контроля за безопасностью проведения подземных ядерных взрывов. В этой области имеются необходимые предпосылки для заключения соглашения или договора по критериям и процедурам их контроля при проведении подземных ядерных взрывов.

Учитывая сказанное выше, считая необходимым в рамках СНГ законодательно зафиксировать Казахстану и России в Договоре между СССР и США об ограничении подземных испытаний ядерного оружия, подписанном в Москве в 1974 году, и в Протоколе к нему, подписанном в Вашингтоне в 1990 году: — прекращение испытаний ядерного оружия на Семипалатинском полигоне в Казахстане, который не самую тяжелую ношу ядерных испытаний с 1949 года; — для обеспечения достаточной обороны нашей страны и для обеспечения гарантий против неожиданных политических событий, затрагивающих военный баланс, не только хранение, но и модернизацию отдельных объектов Северного полигона для обеспечения контроля испытаний на месте проведения ядерных взрывов в соответствии с ратифицированными Договором 1974 года и Протоколом к нему 1990 года.

Учитывая необходимость поддержания оборонной достоянности страны, предлагается на этом полигоне проводить до 2—4 подземных испытаний ядерного оружия в последующие годы. Ранее нами на этом полигоне проводилось в среднем до двух подземных испытаний в год за период 1964—1990 годов, а в отдельные годы было до 3—4 ядерных подземных испытаний.

Таким образом, речь идет о сокращении нашей испытательной программы в 4 раза, то есть с 15 испытаний в среднем в год на двух полигонах страны до 4 испытаний. Такое сокращение испытаний с учетом повышенных требований по их безопасности потребует разработки новых подходов как к проведению самих испытаний, так и к повышению эффективности диагностики физических процессов, протекающих при подземном ядерном взрыве.

Кстати, сегодня можно услышать, что идея продолжения испытаний отстаивают те, кто за это получает и большие заработки, и существенные льготы. Не верно этим словам! Это произростает люди, для которых их цель жизни не служение Отечеству, а политический капитал, заработки и льготы. Для испытателей ядерного оружия всегда была одна привилегия — быть в первых рядах обуздания ядерной стихии.

«Отверженные» по-саратовски

Из телефонной трубки доносился растерянный голос: «Приветайте скорей, помогите! На железнодорожном вокзале лежит больная женщина... Парализованная. И никому нет дела...» Звонил в корпункт Вячеслава Давидовича Дерезугов, подполковник в отставке, ветеран трех войн, имеющий двадцать наград. Человек, как видим, с живой совестью и незачерствелой душой...

Женщина эта находилась на вокзале больше недели. В зале ожидания уже свылкис с ее безданным положением: уборщицы деловито посыпали вокруг опилки, почти рядом шла бойкая торговля книгами, мороженым... Людмила, сноха Вячеслава Давидовича, покормила эту беспомощную старуху, а он пытался вызвать «Скорую», но бываю в медпункте в милиции, связываясь с больницей, Безрезультатно. Звонил дежурному по облпочторму, говорил с замполком Кировского райисполкома и помощником районного прокурора. По телефонному справочнику он набрал один номер за другим... Его выслушивали, иногда сочувственно вздыхали, но чаще бросали трубку.

Престарелая женщина — без документов, совершенно беспомощная — оставлена умирать на вокзале. Подобного случая его работники не припомнят. Божьи, горькие пльнищи, жалкие, горящие память старика, которых выкинули на улицу родственники — уни, все это было и раньше. Одних забирала в спецприемник, других — в больницу. Но теперь... В доме престарелых требуют документы, просят. В больнице нет коек. Даже если и удается правдами и неправдами уговорить «Скорую» отвезти в больницу бездомного старика — вскоре его оттуда опять возвращают на вокзал.

Потому что в почти миллионном Саратове вокзал — это единственное место, где находят приют и хоть какую-то помощь обездоленные и отверженные. С наступлением холодной ночи десятки изгоев заполняют заколки этой бурлящей, сверкающей стеклом и бетоном богадельни, «подметают» бедняки в привокзальных буфетах, обогреваются у подтопков, батарей, принимают полатине. Этим стадам больше некуда податься: ни приюта, ни ночлежного дома городские власти до сих пор не создали.

Нет средств, — объясняют в отделе по труду и социальным вопросам облисполкома. Ну разумеется! Отцы города и области привычно уповают на правительство, сами же палец о палец не ударили, чтобы помочь малому числу слоев населения. Саратов вообще сильно опоздал с созданием фондов социальной защиты: денег на этом счету — кот наплакка. А городские и районные фонды лишь в стадии формирования. Да и откуда взяться средствам, если приватизация в области не идет, а хромает, если не утверждена даже ее программа! Местные политики запутались в кабинетных интригах, раздули до беспредельности менделуптурные штаты, если чему и способствуют, так только равномерному все новым и новым бюрократическим структурам.

Товары скоро и вокзал наш станут закрывать на ночь. Значит, бездомных стариков ожидает смерть на улице. Олег ЗЛОБИН, соб. корр.

В Липецке сложная ситуация

Центр металлургической промышленности России — Липецк входит в десятку наиболее загрязненных городов Федерации. Этот вывод подтвердили результаты недавних исследований, с результатами которых ознакомилась сегодня читательница газеты администрации Липецкой области «Панорама». Специалисты отмечают превышение ПДК по окиси углерода в 2,6 раза, аммиака — в 2,3, фенула — в 6, сероводорода — до 2,5, двуоксида азота — в 2—10 раз.

Только Новолипецкий металлургический комбинат выбрасывает в атмосферу и водоемы, а также в почву 40 элементов из таблицы Менделеева, из них 35 — токсичные. Коксохим травит атмосферу и воду диоксидами водородом, фенолом, бензолом, сероводородом, свинцом. В связи с неблагоприятной экологической обстановкой в Липецке производится ухудшаться качество питьевой воды. Принятые в декабре 1990 года решения сессии областного Совета остались невыполненными, а затраты на экологию в 1991 году по сравнению с предыдущим годом даже сократились. Из 19 природоохранных объектов, запланированных на 1991 год, строительство велось только по девяти. Очистные сооружения Липецка строятся более 15 лет, и конца этой стройке не видно, отмечает «Панорама». (ИТАР — ТАСС).

ГОСПОДА ИЗОБРЕТАТЕЛИ!
У вас есть идея?
Вы приносите ее нам и защищаете патентом

ГОСПОДА ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ!
Вам понравилась идея?
Вы финансируете ее патентование и становитесь патентовладельцем

Все, что находится между двумя этими событиями — наша работа

Патент по своей надежности сравним только с недвижимостью

ДОГОВОР

тел. 277-06-34, 276-49-71 тел. 270-08-68

Бюро «Патент-Эдисон» надеется, что Вас не опередят!

Факс: (095) 270-90-11 Для писем: 117910, Москва, Ленинский пр-т, 29 МП «ПРАКТИКА»

Патентованию за границей по традиционной, европейской и РСТ процедурам, а также патентным исследованиям в маркетинге Вас научат на наших курсах.
Тел. 277-06-34, 276-49-71



Акционерный коммерческий ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ БАНК

**Вы блуждаете в стихии рынка?
Вы нуждаетесь в надежных партнерах?
ДВБанк протягивает Вам руку!**

Наш банк был создан благодаря объединению финансовых возможностей крупнейших государственных и коммерческих структур Владивостока, Находки, Партизанска, Уссурийска, Артема.

Наши акционеры с наибольшей долей акций:

- ✿ дальневосточное акционерное производственно-коммерческое объединение «АКФЕС»;
- ✿ владивостокский ГУМ;
- ✿ ПО «Дальзавод»;
- ✿ управление Госстраха по Приморскому краю;
- ✿ Дальневосточное пароходство;
- ✿ общество с ограниченной ответственностью «Гамма — Лимитед»;
- ✿ научно-хозяйственная ассоциация «Виктория»;
- ✿ краевое арендное предприятие оптовой торговли «РОСТОРГОДЕЖДА»;
- ✿ хозяйственно-производственная ассоциация «ЭПРА»;
- ✿ транспортно-экспедиционный кооператив «ТРАНСЭК»;
- ✿ внедренческое коммерческое объединение «ИНТЕЛС»;
- ✿ рыболовецкий колхоз «Восток»;
- ✿ совхоз-комбинат «Дальневосточный».

Дивиденды по акциям за 1991 год Банк выплатил в размере 30%!

ДВБанк оказывает услуги для всех по телефонам:

- открытие и ведение рублевых расчетных счетов 225—034;
- кредитование предприятий, кооперативов, коммерческих структур 228—432, 265—678;
- открытие и ведение валютных текущих счетов 268—663;
- ведение межрегиональных расчетов по экспорту и импорту товаров и услуг 268—663;
- покупка и продажа иностранной валюты 268—663;
- размещение свободных денежных фондов на депозитных счетах 228—432, 265—678;
- прием средств от населения во вклады 223—160, 222—816;
- консультации по юридическим вопросам 266—725

ДВБанк учрежден 20.11.90 г.
Объявленный Уставный фонд
77 000 000 руб.

В 1991 году Банк
получил ЛИЦЕНЗИЮ на проведение
операций в иностранной ВАЛЮТЕ

**ГОДОВОЕ СОБРАНИЕ
АКЦИОНЕРОВ,**
состоявшееся 17 марта 1992 г.,
утвердило годовой отчет —
приняло решение об увеличении
Уставного фонда до 150 млн. руб.

БАЛАНС АКЦИОНЕРНОГО КОММЕРЧЕСКОГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО БАНКА С ОТДЕЛЕНИЯМИ

на 1 января 1992 г. (тыс. руб.)
АКТИВ

1. Касса	4548
2. Счета Банка в банках-корреспондентах	418010
3. Средства на резервном счете в Центробанке РСФСР	31161
4. Дебиторы Банка	30334
5. Кредиты, выданные Банком	
— краткосрочные	1281372
— долгосрочные и среднесрочные	44682
6. Ценные бумаги, паи и акции, приобретенные Банком	0
7. Здания, сооружения и другие основные средства	3928
8. Прочие активы	284311
9. Средства в расчетах	0
ПАССИВ	
1. Уставный фонд	70929
2. Резервный фонд	10712
3. Другие фонды	15932
4. Расчетные счета предприятий, организаций, кооперативов	883798
5. Счета банков-корреспондентов	180966
— в том числе в иностранных банках и ВЭБ	0
6. Срочные вклады и депозиты предприятий, организаций и кооперативов	64102
— в том числе сроком свыше 1 года	2700
7. Вклады граждан	2489
8. Кредиты, полученные у других банков	389800
— Центробанка России	324800
— коммерческих банков	65000
9. Кредиторы и другие обязательства Банка	12709
10. Прибыль	54054
11. Прочие пассивы	412855
12. Средства в расчетах	0
БАЛАНС	2098346

Годовая отчетность Банка подтверждена независимой аудиторской фирмой.
**ВАШ ПУТЬ В ЦИВИЛИЗОВАННЫЙ РЫНОК ЛЕЖИТ ЧЕРЕЗ
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ БАНК!**

690091, Владивосток, Океанский проспект, 19
Факс (8—4232) 26-67-25
Телекс (8—4232) 213838 GOLD — SU

Организовать собственную корпорацию в США Вы теперь можете не выходя из своего офиса

САМЫЙ ШИРОКИЙ СПЕКТР УСЛУГ:

1. Регистрация корпорации в США. Вы получите: двадцать сертификатов об акционерном капитале, печать Вашей фирмы, учредительный протокол и устав организации, главную бухгалтерскую книгу и образцы бланков.
2. Идентификационный номер корпорации для открытия банковского счета. Мы можем зарегистрировать для Вас государственный Код предпринимателя, необходимый для открытия счета корпорации в большинстве банков.
3. Открытие банковского счета в США с ненулевым балансом.

СТОИМОСТЬ БАЗОВОГО ПАКЕТА УСЛУГ 99.700 РУБЛЕЙ.

КРОМЕ ЭТОГО, ЗА НЕБОЛЬШОЮ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ПЛАТУ МЫ ОБЕСПЕЧИВАЕМ МНОГИМИ НЕТРАДИЦИОННЫМИ УСЛУГАМИ:

1. Комплект документов корпорации (The CUSTOM). Вариант CUSTOM — самый популярный. Этот вариант включает вышеуказанные документы плюс стандартные формы по управлению Вашей корпорацией, представляющие наиболее распространенные формы (бланки), наряду с инструкциями и порядком оплаты.
2. Представительство практически в любой стране мира.
3. Пересылка всей почты на Ваш адрес.
4. Регистрация корпорации от фиктивного лица.
5. Заполнение ежегодной налоговой декларации. И многое другое.



Наши цены самые низкие в этом бизнесе

Тел. (095) 127-05-36. Факс (095) 127-05-22
Официальный дистрибьютор фирмы "The Company Corporations" в России - А/О "GREATIS"

**Т
ТЕЛЕФОРМ
Ф**

предлагает за рубли со склада в Москве:

* САМЫЕ БЫСТРОДЕЙСТВУЮЩИЕ В МИРЕ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ — ТЕХНИКУ ЗАВТРАШНЕГО ДНЯ

AT 386/387/40 MHz/Cache 64 Kb/RAM 4 Meg/HDD 130 Meg; AT 486/33 MHz/Cache 64 Kb/RAM 8 Meg/NDD 210 Meg.

Компьютеры изготовлены в США и снабжены: SuperVGA, FDD 1.44/1.2 Meg, «мышью» и широким принтером EPSON L-750 (24 иглы)

* САМЫЕ ПОПУЛЯРНЫЕ В РОССИИ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ

PC/AT 286/287/12 MHz/VGA/RAM 1 Meg/HDD 40 Meg/ FDD 1.44/1.2 Meg (производство Юж. Корея) + «мышь» + широкий принтер Okidata ML-183 (Япония)

* СВЕРХПОРТАТИВНЫЙ ПЕРСОНАЛЬНЫЙ КОМПЬЮТЕР

PC/AT 286 Notebook/RAM 1 Meg/HDD 21 Meg/FDD 1.44 Meg

* FAX «AUDIOVOX-2000»

* ТЕЛЕФОНЫ И АВТООТВЕТЧИКИ ФИРМЫ «PANASONIC»

* СЕТЕВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ARCNET

(обеспечиваем установку ЛВС «под ключ»)



Телефон: (095) 943-50-01 с 10 до 20 час.,
кроме воскресенья
Телефон демонстрационного зала 270-09-31
Факс (095) 270-90-11 (для ТЕЛЕФОРМ)
Адрес: Москва, Волгоградский пр-т, 25, 604



Приглашаем на выгодных условиях помощников по реализации
ОБЕСПЕЧИВАЕМ ГАРАНТИЙНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ В ТЕЧЕНИЕ ГОДА

Фирма «Сандра»

предлагает эффективную технологию разведения, кормления, содержания, забоя, снятия шкур с их первичной обработкой и высококачественной выделкой:

КРОЛИКА — 300 руб.
НУТРИИ — 300 руб.
ОНДАТРЫ — 300 руб.
ОВЕЦ — 300 руб.

Оплата технологии производится переводом денег ИЧП «Сандра» на р/с №468979 в УКБ г. Калининграда Московской обл., МФО 211855. Квитанция об оплате, название технологии и конверт с обратным адресом высылаются письмом по адресу: 141070, Московская обл., г. Калининград-10, а/я 103. Технологии высылаются частным лицам и организациям, которые произведут оплату в течение двух месяцев с момента выхода объявления.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ

ВАЛЮТУ

по безналичному расчету

Телефон (095) 925-95-40

Заявление

главы государственной делегации Российской Федерации на переговорах о Черноморском флоте Ю. Ф. Ярова, заместителя Председателя Верховного Совета Российской Федерации

Как известно, 29—30 апреля с. г. в Одессе в соответствии с договоренностью между президентом Российской Федерации и Украиной состоялись переговоры о Черноморском флоте между государственными делегациями Российской Федерации и Украины. По их результатам было принято совместное коммюнике.

Эти переговоры вызвали значительный интерес как у общественности Российской Федерации и Украины, так и в более широком международном плане. Делегация Российской Федерации считает полезным изложить основные элементы позиции России. Эта позиция строится на общепризнанных принципах и нормах международного права, документах СНГ, двусторонних российско-украинских договорах и соглашениях.

В более конкретном плане в Протоколе, подписанном 16 января главами государств СНГ, говорится: «Венно-морской флот бывшего СССР входит в состав стратегических сил Содружества». Оригинал Протокола носит и собственноручную поправку Президента Украины Л. М. Кравчука: «...за исключением части сил Черноморского флота, которые войдут в состав вооруженных сил Украины». Таким образом статус Черноморского флота был определен главами государств СНГ. Определена и одна из задач данных переговоров — решить вопрос о выделении части сил Черноморского флота для Украины.

Что касается путей решения данной проблемы, то они также определены руководителями государств Содружества в названном Протоколе. Там указывается: «При этом учитывается, что вопрос передачи части кораблей и судов, относящихся к Черноморскому флоту, Украине будет решен на основе двустороннего соглашения между Россией и Украиной».

Стремясь к прочному, исчерпывающему, комплексному решению всех вопросов, российская делегация считала важным определить условия базирования и всех видов обеспечения Черноморского флота.

Одновременно нельзя забывать, что флот — это прежде всего люди, и в этой связи российская делегация подчеркивала важность реализации гражданских, политических, социально-экономических прав личного состава, рабочих и служащих Черноморского флота, членов их семей, флотских пенсионеров независимо от их национальной принадлежности и гражданства.

Мы считали необходимым зафиксировать договоренности в соглашении. В Одессе мы готовы были идти как

можно более быстрым путем к разработке и парафированию подобного соглашения. С тем, чтобы обеспечить его подготовку, нами было предложено согласовать принципы соглашения. Приводим их полный текст:

1. Вопрос о передаче части кораблей и судов, относящихся к Черноморскому флоту, будет решен Россией и Украиной на основе общепризнанных принципов и норм международного права, документов СНГ и двусторонних российско-украинских договоров и соглашений.

2. Обеспечение международной стратегической стабильности, безопасности и баланса сил в регионе.

3. Сотрудничество в области обороны и безопасности с учетом взаимного стремления к миру и созданию системы коллективной безопасности в регионе, установление эффективного контроля над военно-морскими вооружениями и укрепление мер доверия в военно-морской области.

4. Право государств — участников СНГ на создание своих вооруженных сил и сохранение достаточного уровня обороноспособности.

5. Передача части кораблей и судов, относящихся к Черноморскому флоту, должна осуществляться исходя из их функций, предназначения и нанесения ущерба возможностям Черноморского флота выполнять свои стратегические задачи.

6. Передача Украине кораблей и судов, предусмотренных соглашением, осуществляется на бескомпенсационной основе.

7. Создание условий базирования и всех видов обеспечения Черноморского флота, дающих возможность выполнения возложенных на него задач.

8. Раздельное базирование и дислокация сил Черноморского флота и ВМС Украины.

9. Обеспечение реализации социально-экономических и гражданских прав и свобод личного состава, рабочих, служащих Черноморского флота, а также членов их семей, независимо от национальной принадлежности и гражданства.

10. Урегулирование порядка прохождения дальнейшей службы военнослужащих, не давших согласия служить на Черноморском флоте либо в ВМС Украины.

11. Добросовестное выполнение сторонами ранее принятых обязательств.

Мы придаем важное значение стабилизации положения вокруг Черноморского флота на период переговоров. В этих целях нашей делегацией была предложена идея ввода моратория на любые односторонние действия, осложняющие обстановку вокруг Черноморского флота, а также конкретные меры на этот

счет. Считаем полезным привести полностью предложение российской делегации: — отдавать взаимовыгодные приказы, директивы и решений по вопросам, связанным с Черноморским флотом, в том числе нарушающих его потенциал, обеспечивающее всем необходимым, не приводить и не создавать условий флотскому коллективу к принятию второй присяги (или на верность той или другой стороне); — исключить ведение пропаганды и всякой иной деятельности политических партий, органов безопасности, движений и организаций среди военнослужащих; — исключить действия, ведущие к осложнению морально-психологического состояния личного состава Черноморского флота, вмешательства в управление силами и средствами флота, ведение повседневной и оперативной боевой подготовки сил флота;

— принять дополнительные меры по сохранению в воинских коллективах, находящихся в структуре флота, обстановки крепкой воинской дисциплины и порядка; — содействовать прекращению передачи в средствах массовой информации любых материалов или комментариев, которые могли бы осложнить обстановку вокруг проблемы Черноморского флота, негативным образом сказаться на состоянии его боеспособности и безопасности, привести к противостоянию по национальному признаку.

Украинская сторона согласилась на включение в совместное коммюнике только общего положения о моратории. Вместе с тем в Одессе было условлено создать смешанную комиссию из российских и украинских представителей, которая должна осуществлять контроль за соблюдением моратория.

Голод в Нагорном Карабахе

Всего тридцать граммов хлеба — таков ежедневный паек для каждого жителя Степанакерта. Как сообщало Карабахское агентство новостей (КАН), с согласия населения введена и солдатская норма (150—200 граммов) для бойцов сил самообороны. Несмотря на продолжающийся голод, власти в мае собираются по воздуху перебросить муку, чтобы поднять ежедневную норму до 60 граммов на душу населения.

Как известно, на прошлой неделе руководство НКР обратилось ко всем странам мира с просьбой оказать экстренную гуманитарную помощь населению Нагорного Карабаха, которое находится «на краю гибели». Идея Франции о создании «гуманитарных коридоров» в Нагорном Карабахе пока не нашла воплощения из-за обстановки в регионе.

Пока от генерала отступились

Шестой день продолжает бudoжарить сиферопольцев судьба командира армейского корпуса генерала В. Кузнецова. Митингующие не покидают улицы, прилегающие к штабу. А последние стали как бы ареной политических дебатов между депутатами Верховного Совета Крыма и генералитетом, Одесского военного округа во главе с его командующим В. Радецким, прибывшим на полуостров с проверкой подразделений и отстранения В. Кузнецова по приказу министра обороны. Под натиском веских аргументов «дело» о Кузнецове пришлось, как говорят, приоткрыть.

А аргументы следующие: Крым — автономная республика и любые кадровые вопросы, в том числе и среди военных, должны обязательно согласовываться с ее Верховным Советом. В. Кузнецов — молодой 46-летний генерал, имеет богатый командирский опыт, в том числе и в Афганистане, и обладает прекрасными организаторскими способностями, вполне удовлетворяет офицерский состав корпуса, который на своем собрании не дал согласия (как, впрочем, и сам Валентин Андреевич) на переименование. Даже на вышестоящую должность, как здесь считают, генералу не стоит. Ведь только что корпус покинули представители Министерства обороны, выдав, мягко выражаясь, неострогий отзыв о Кузнецове, которому неделю назад поручили как минимум должность зам. командира Прикарпатского военного округа.

И все-таки многие депутаты «опалу» генерала связывают с его искренним ответом на вопрос одного из членов аттестационной комиссии: если дело дойдет до войны с Россией, будете ли вы воевать против нее? Никогда, заявил командир корпуса. Точно такой же вопрос депутаты задали и командиру округа. Воевать не буду, если Россия не посягнет на суверенитет Украины.

И как бы В. Радецкий ни хотел согласовать отстранение командира корпуса с Верховным Советом Крыма, он был вынужден под натиском депутатов встретиться с его председателем Н. Багровым, который и попросил командование Одесского военного округа оставить В. Кузнецова в покое. Вот только надо ли?

А на открывшейся сессии Верховного Совета автономии решается самый жгучий вопрос о референдуме, который определит, быть или не быть Крыму свободным. Возле здания Верховного Совета собралось несколько тысяч сиферопольцев, призванных принять акт о независимости на референдуме.

Оппозиционная печать сообщает также о других подробностях, объясняющих неординарные для текущей политической ситуации действия экс-президента и его сторонников.

Вокруг семи официально зарегистрированных кандидатов в президенты образовано два мощных лагеря сторонников экс-руководителей Азербайджана — Гейдара Алиева и Аяза Муталибова. Тем временем обостряется предвыборная борьба, все отчетливее фокусирующая признаки беззастыдливого и отсутствия единой общенациональной платформы консолидации народа. Оппоненты, судя по всему, не являлись совету премьер-министра Турции Сулеймана Демиреля поставить общенациональные интересы выше узкополитических устремлений и эмоций. Выгодно среди кандидатов в президенты выделяется лидер Национального фронта Абулфаз Эльчибей, оказывающий конструктивное влияние на корректировку общеполитического курса республики. Газета «Аадыллы» выделяет особые симпатии турецкого премьер-министра к лидеру фронта, которому и был предначинан петицию по газетному тексту, «золотой билет».

Ариф УСЕЙНОВ.
Баку.
(ИТАР—ТАСС).

Депутаты критикуют Главкомат ОВС СНГ

Продолжается рабочая поездка группы народных депутатов Российской Федерации во главе с первым заместителем Председателя Верховного Совета России С. А. Филатовым по частям Западной группы войск, дислоцирующихся в Восточной Германии.

Во время встреч с личным составом и семьями военнослужащих на первый план вышли не только социальные проблемы, которые, как всегда, острее, но и вопросы будущего наиболее боеспособных соединений, которые могли бы оставить костяк российской армии.

8-я гвардейская армия должна жить. Решение о расформировании одной из самых боеспособных единиц российской армии является политической ошибкой Главкомата Объединенных вооруженных сил СНГ. История и боевой путь восьмой гвардейской, прославившейся на полях сражений от Сталинграда до Берлина, — это часть нашего национального исторического сознания, разрушение которого недопустимо. К такому убеждению пришли члены одной из депутатских групп.

«Решать вопрос о судьбе таких формирований, как 8-я гвардейская армия, 9-я танковая дивизия, необходимо на высшем политическом уровне, по Указу Президента или постановлением Верховного Совета», — считает председатель одного из парламентских комитетов А. В. Коровников. — Наша депутатская группа намерена обратиться к Президенту с предложением пересмотреть решение Главкомата ОВС СНГ».

Роспечцентр
Верховного Совета
Российской Федерации.

ТОКИО. Вернувшийся из поездки в Москву министр иностранных дел Японии Митико Ватанабэ предостерег против излишних надежд на скорое решение территориального спора с Россией вокруг Южных Курил.

ПАРИЖ. Писатель Александр Солженицын не предполагает в нынешнем году возвращаться в Россию на постоянное жительство. Об этом заявил здесь Клод Дюран — зарубежный издательский представитель писателя.

МАДРИД. Гвинея предоставила политическое убежище бывшему президенту Гвинеи Леоне Дюкофу Моме, который был свергнут на прошлой неделе в результате военного переворота.

«НЕМЕЦКАЯ ВОЛНА»: министр экономики Германии Меллеманн сообщил, что правительственная делегация ФРГ прибудет в Россию для заключения договора о кредитных гарантиях. По словам Меллеманна, Бонн уже заключил такие соглашения с Украиной, Беларусью и Казахстаном. Прежде чем предоставить кредиты, Бонн требует от государств-получателей предоставлять гарантии их выплаты. Россия пока не предоставила таких гарантий.

МЕЖДУНАРОДНОЕ КАНАДСКОЕ РАДИО: американский Корпус мира отправит в Россию, на Украину и в другие бывшие республики СССР 250 добровольцев. Это будут в основном специалисты в области банковского дела, экономисты и предприниматели. Цель их отправки в бывший СССР — оказание помощи мелкому бизнесу. Корпус мира намерен создать в Москве, Киселе, Владивостоке и других крупных городских центрах малогабаритные центры малого бизнеса.

«Интерсепт».

РАДИОДАЙДЖЕСТ

ТОКИО. Вернувшийся из поездки в Москву министр иностранных дел Японии Митико Ватанабэ предостерег против излишних надежд на скорое решение территориального спора с Россией вокруг Южных Курил.

ПАРИЖ. Писатель Александр Солженицын не предполагает в нынешнем году возвращаться в Россию на постоянное жительство. Об этом заявил здесь Клод Дюран — зарубежный издательский представитель писателя.

МАДРИД. Гвинея предоставила политическое убежище бывшему президенту Гвинеи Леоне Дюкофу Моме, который был свергнут на прошлой неделе в результате военного переворота.

«НЕМЕЦКАЯ ВОЛНА»: министр экономики Германии Меллеманн сообщил, что правительственная делегация ФРГ прибудет в Россию для заключения договора о кредитных гарантиях. По словам Меллеманна, Бонн уже заключил такие соглашения с Украиной, Беларусью и Казахстаном. Прежде чем предоставить кредиты, Бонн требует от государств-получателей предоставлять гарантии их выплаты. Россия пока не предоставила таких гарантий.

МЕЖДУНАРОДНОЕ КАНАДСКОЕ РАДИО: американский Корпус мира отправит в Россию, на Украину и в другие бывшие республики СССР 250 добровольцев. Это будут в основном специалисты в области банковского дела, экономисты и предприниматели. Цель их отправки в бывший СССР — оказание помощи мелкому бизнесу. Корпус мира намерен создать в Москве, Киселе, Владивостоке и других крупных городских центрах малогабаритные центры малого бизнеса.

«Интерсепт».

ТЕЛЕГРАММЫ ДНЯ

ТОКИО. Вернувшийся из поездки в Москву министр иностранных дел Японии Митико Ватанабэ предостерег против излишних надежд на скорое решение территориального спора с Россией вокруг Южных Курил.

ПАРИЖ. Писатель Александр Солженицын не предполагает в нынешнем году возвращаться в Россию на постоянное жительство. Об этом заявил здесь Клод Дюран — зарубежный издательский представитель писателя.

МАДРИД. Гвинея предоставила политическое убежище бывшему президенту Гвинеи Леоне Дюкофу Моме, который был свергнут на прошлой неделе в результате военного переворота.

«НЕМЕЦКАЯ ВОЛНА»: министр экономики Германии Меллеманн сообщил, что правительственная делегация ФРГ прибудет в Россию для заключения договора о кредитных гарантиях. По словам Меллеманна, Бонн уже заключил такие соглашения с Украиной, Беларусью и Казахстаном. Прежде чем предоставить кредиты, Бонн требует от государств-получателей предоставлять гарантии их выплаты. Россия пока не предоставила таких гарантий.

МЕЖДУНАРОДНОЕ КАНАДСКОЕ РАДИО: американский Корпус мира отправит в Россию, на Украину и в другие бывшие республики СССР 250 добровольцев. Это будут в основном специалисты в области банковского дела, экономисты и предприниматели. Цель их отправки в бывший СССР — оказание помощи мелкому бизнесу. Корпус мира намерен создать в Москве, Киселе, Владивостоке и других крупных городских центрах малогабаритные центры малого бизнеса.

«Интерсепт».

ТОКИО. Вернувшийся из поездки в Москву министр иностранных дел Японии Митико Ватанабэ предостерег против излишних надежд на скорое решение территориального спора с Россией вокруг Южных Курил.

ПАРИЖ. Писатель Александр Солженицын не предполагает в нынешнем году возвращаться в Россию на постоянное жительство. Об этом заявил здесь Клод Дюран — зарубежный издательский представитель писателя.

МАДРИД. Гвинея предоставила политическое убежище бывшему президенту Гвинеи Леоне Дюкофу Моме, который был свергнут на прошлой неделе в результате военного переворота.

«НЕМЕЦКАЯ ВОЛНА»: министр экономики Германии Меллеманн сообщил, что правительственная делегация ФРГ прибудет в Россию для заключения договора о кредитных гарантиях. По словам Меллеманна, Бонн уже заключил такие соглашения с Украиной, Беларусью и Казахстаном. Прежде чем предоставить кредиты, Бонн требует от государств-получателей предоставлять гарантии их выплаты. Россия пока не предоставила таких гарантий.

МЕЖДУНАРОДНОЕ КАНАДСКОЕ РАДИО: американский Корпус мира отправит в Россию, на Украину и в другие бывшие республики СССР 250 добровольцев. Это будут в основном специалисты в области банковского дела, экономисты и предприниматели. Цель их отправки в бывший СССР — оказание помощи мелкому бизнесу. Корпус мира намерен создать в Москве, Киселе, Владивостоке и других крупных городских центрах малогабаритные центры малого бизнеса.

«Интерсепт».

Тревожная ночь в Южной Осетии

Тревожная выдалась ночь с 6 на 7 мая для жителей Южной Осетии. По сведениям Министерства внутренних дел и пресс-центра информационного комитета республики, в течение четырех часов жидкие массы Цхинвала подвергались массированному обстрелу из реактивных установок, гаубиц, гранатометов и крупнокалиберных пулеметов. Огонь вели отряды грузинских боевиков, расположенные в окрестных селах Никоки, Эрзнети, Тамарашени.

По неутраченным данным, в городе среди мирных жителей имеются убитые, раненые. Повреждены жилые дома, общественные здания, некоторые объекты жилищно-коммунального обслуживания и коммунальные службы. По приказу комитета самообороны Юго-Осетинской Республики ответный огонь для подавления боевых точек нападавших с 21 часа до двух часов ночи вели подразделения осетинской гвардии, защищающие подступы к Цхинвалу.

По словам первого заместителя Председателя Верховного Совета Южной Осетии Алана Чочиева, ночной обстрел Цхинвала — ответная акция экстремистов с грузинской стороны на состоявшееся во Владикавказе заседание рабочих групп Северной и Южной Осетии, на котором намечены подходы и принят протокол к проведению здесь трехсторонних переговоров по урегулированию ситуации в Южной Осетии.

Уход из зоны Цхинвала батальона внутренних войск МВД России, позитивный вывод из Южной Осетии вертолетного и саперного полков, добавил А. Чочиев, поставили жителей республики в трудное положение. Всеобщая в какой-то мере была слерживающей силой в регионе. Теперь приходится рассчитывать только на свои силы и возможности, сказал он.
(ИТАР—ТАСС).

БОРЬБА ЗА ВЛАСТЬ

«ОБРАТНЫЙ ХОД» ЭКС-ПРЕЗИДЕНТА

Экс-президент Азербайджана Аяз Муталибов, похоже, выражает чуть запоздалое, но полное несогласие с навязанной ему оппозицией отставкой. Его сторонники, установив перед зданием парламента палатки, объявили о бессрочном митинге. Несколько сот муталибовцев требуют созвать чрезвычайной сессии и рассмотрения на ней законности отставки экс-президента, на которую, по мнению митингующих, он вынужден был пойти под давлением.

Как же для этого основания? Акт сложения с себя президентских обязанностей Муталибов совершил при условии на чрезвычайной сессии ВС Азербайджанской республики. Произойдет это, правда, на третий день после наступившего требования оккупировавших парламент республику хождажских погромельцев, а также беженцев из Армении. Президент был обвинен в бесчестии как глава государства, в неспособности вывести республику из тупиковой ситуации. Оппозиция, опираясь на митингующих у парламента, фактически объявила президенту ультиматум, потребовав от него сложить свои полномочия добровольно. До него свой пост покинул спикер парламента, а позже — премьер-министр. Верховный Совет постановил провести выборы нового президента, которому и предстоит решать судьбоносную для азербайджанского народа задачу — какому политическому курсу следовать, как выбираться из кризиса.

До выборов нового президента — месяц. И вот, как сообщает оппозиционная газета «Мухалифат», экс-президент обратился к своим

сторонникам за поддержкой. В Шемахе, в частности, он заявил, что в отставку подал по принуждению, будучи отравлен лекарствами. Дескать, министр обороны пригрозил ему в случае отказа покинуть пост «слать Шушу армянам, а русские, зевая в мой политике опасность, сотворили хождажскую трагедию».

Оппозиционная печать сообщает также о других подробностях, объясняющих неординарные для текущей политической ситуации действия экс-президента и его сторонников.

Вокруг семи официально зарегистрированных кандидатов в президенты образовано два мощных лагеря сторонников экс-руководителей Азербайджана — Гейдара Алиева и Аяза Муталибова. Тем временем обостряется предвыборная борьба, все отчетливее фокусирующая признаки беззастыдливого и отсутствия единой общенациональной платформы консолидации народа. Оппоненты, судя по всему, не являлись совету премьер-министра Турции Сулеймана Демиреля поставить общенациональные интересы выше узкополитических устремлений и эмоций. Выгодно среди кандидатов в президенты выделяется лидер Национального фронта Абулфаз Эльчибей, оказывающий конструктивное влияние на корректировку общеполитического курса республики. Газета «Аадыллы» выделяет особые симпатии турецкого премьер-министра к лидеру фронта, которому и был предначинан петицию по газетному тексту, «золотой билет».

Ариф УСЕЙНОВ.
Баку.
(ИТАР—ТАСС).

Обстановка в Таджикистане

Прошедшая ночь не внесла ясности в расклад политических сил в Душанбе. Всю ночь в разных концах города звучали автоматные очереди, в том числе и у телецентра при попытке взять его сторонниками правительственной армии.

Утром перестрелка возобновилась в центре города. Здесь выявилась оппозиционная и руководящая республикой шли переговоры в ходе которых обсуждалась политическая ситуация в республике. Оппозиция предложила свой вариант прекращения братоубийственной войны: немедленная отставка вице-президента Нарзулло Дустова, Председателя Верховного Совета Сафаралли Кенджаева и генерального прокурора республики Нурулло Хуайдуллоева как, по мнению лидеров оппозиции, наиболее одиозных фигур, а также формирование госкомитета национального спасения.

Борис СВЕРДЛОВ, соб. корр.
Симферополь.
(ИТАР—ТАСС).

АНАЛИЗ

Неделю продолжалась поездка министра иностранных дел России Андрея Козырева по странам Персидского залива. Возглавляемая им делегация посетила Саудовскую Аравию, Кувейт, Катар, Бахрейн, Объединенные Арабские Эмираты, Оман. Состоялись встречи и переговоры с руководителями этих государств, министрами иностранных дел, другими официальными лицами. Им передано приветственное послание Президента Российской Федерации Бориса Ельцина, в котором выражено желание развивать отношения между нашими странами на принципах партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Страны Залива и похожи, и в то же время отличаются друг от друга. Объединяют их религия, нефть и монархическая форма правления (абсолютная или конституционная). Исключение составляют ОАЭ, где главой государства является президент, а верховным законодательным органом — высший совет эмиров (всего семь эмиров). Отличие — в размерах территории, нагрузке, которую несет ислам, и, естественно, в местных особенностях. В частности, в Султанате Оман гораздо меньше мечетей, чем, например, в Эль-Кувейте или Абу-Дави — столице ОАЭ. Ни в одной арабской стране не встретишь свинью, а в Омане в продовольственных магазинах есть отдел по продаже свинов. В регионе нет политических партий и профсоюзов, а свободная продажа спиртных напитков разрешена лишь в Бахрейне.

Во время поездки зарубежные средства массовой информации сообщали, что Козырев едет за кредитами. И основания так считать, очевидно, были. Ежегодно от продажи нефти страны Залива получают баснословные доходы — свыше 60 млрд. долларов. Привлечь свободный капитал нефтяных шейхов было бы выгодно даже для промышленно развитых стран Запада, не говоря уже о России, повсюду ищущей средства. Просьбы о займах с эмирам поступают сотнями из разных уголков планеты, и это стало вызывать реакцию. Целью в российском мнении стала необходимость привлечь крупные инвестиции в российскую экономику, которые ей так нужны. Долларовые инъекции действительно возможны, но инвестиции должны быть надежно защищены, и об этом Козырев ясно сказал во всех столицах. Пока нет соответствующих соглашений, на это трудно рассчитывать, учитывая особенно российскую нестабильность. Весьма красноречиво поговору по этому поводу процитировал министр иностранных дел Саудовской Аравии: деньги трусливы, если есть неуверенность. И этой мо-

ПРОРЫВ СОВЕРШЕН, А БУДУТ ЛИ РЕЗУЛЬТАТЫ

Козырев не скрывал, что одна из задач его поездки — налаживание военного сотрудничества. Пока мы в России рассуждаем, куда девать оружие, как быстрее провести конверсию ВПК, все развитые страны спокойно занимаются военным бизнесом, зарабатывая большие средства. Лишь США, Англия и ряд других стран Западной Европы поставляют в Персидский залив вооружений более чем на 20 млрд. долларов. Теперь нам необходимо найти выгодные рынки сбыта российского оружия. Пока конкретных сделок не заключено, не достигнуты договоренности об обмене экспертами, которые познакомятся с возможностями нашего оборонного комплекса. Возможно, туда последуют инвестиции.

В ходе визита обсуждалось и возможное использование российской рабочей си-

мент, который пока служит препятствием, — это отсутствие у нас конкретных проектов, под которые можно было бы получить деньги.

Все же центральное место в переговорах с лидерами арабских стран заняли политические вопросы. Наш интерес в регионе, подчеркнул Козырев, — это партнерство в защите безопасности и стабильности в Персидском заливе. В этом мы не собираемся соперничать с американцами, а действуем как независимая великая держава. Гарантии безопасности, которые может предоставить Россия, находят благосклонный отклик у ряда руководителей стран Залива. И в этом, кстати, нет ничего неожиданного. Кувейт, например, уже заключил оборони-

тальные соглашения с США и Великобританией. Учитывая близость вооруженного до зубов Ирана, который к тому же оспаривает ряд островов у ОАЭ, лидеры Эмиратов хотели бы заручиться поддержкой Москвы. И это им было обещано. Теперь предстоит воплотить замысел в конкретную договоренность.

Козырев не скрывал, что одна из задач его поездки — налаживание военного сотрудничества. Пока мы в России рассуждаем, куда девать оружие, как быстрее провести конверсию ВПК, все развитые страны спокойно занимаются военным бизнесом, зарабатывая большие средства. Лишь США, Англия и ряд других стран Западной Европы поставляют в Персидский залив вооружений более чем на 20 млрд. долларов. Теперь нам необходимо найти выгодные рынки сбыта российского оружия. Пока конкретных сделок не заключено, не достигнуты договоренности об обмене экспертами, которые познакомятся с возможностями нашего оборонного комплекса. Возможно, туда последуют инвестиции.

В ходе визита обсуждалось и возможное использование российской рабочей си-

Что думают на Западе о независимости Крыма

ЛОНДОН. «Гардиан» считает, что, приняв акт о государственной самостоятельности, парламент Крыма «встал на путь конфронтации с Украиной», а «Индепендент» добавляет, что это решение внесет дополнительную напряженность в отношения между Киевом и Москвой. Хотя переговоры о разделе Черноморского флота продемонстрировали готовность сторон продолжать диалог, решение крымского парламента может иметь непредсказуемые последствия, пишет «Индепендент».

ПАРИЖ. Серьезным вызовом Президенту Украины является парижская «Фигаро» решение крымского парламента. Внешне все требования законности, казалось бы, соблюдены: одностороннее решение высшего законодательного органа Крыма о провозглашении независимости должно быть подтверждено референдумом. «Однако Леонида Кравчука это не обманет; он сам в свое время пошел тем же путем, чтобы добиться независимости Украины и ее выхода из Советского Союза», — пишет газета.

«ИТАР—ТАСС».



В результате недавнего визита главы парламента Российской Федерации Р. Хасбулатова в ФРГ достигнута договоренность о значительной активизации российско-германского сотрудничества по линии парламентских связей. На снимке: переговоры Руслана Хасбулатова с председателем бундестага Ритой Зюс-ловат.

«ИТАР—ТАСС».

